

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

Подписка на „СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“ 1882 г.

принимается:

въ Томскѣ — въ Главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ Иркутскѣ — въ типографіи Сивина; въ Енисейскѣ — въ конторѣ Сивилова. Изготовленные адресуютъ подписчикамъ деньги и требованія прямо въ редакцію „Сибирской Газеты“, въ Томскѣ.

ВСѢХЪ БИМЕРОВЪ ВЪ ТЕЧЕНІЕ ГОДА ВЫДАЕТЪ 52.

Цѣна:	Годъ.	6 мѣсяцевъ.	3 мѣсяца	1 мѣсяцъ.
Съ доставкой въ Томскѣ.	6 р.	3.50 к.	2 р.	1 р.
Съ пересылкою въ другіе города	7 р.	4 р.	2р. 25 к.	1р. 25 к.

На каждой доставленной для начисленія въ газетѣ, рукописи или рисункѣ должно быть означено имя автора. Редакция не сохраняетъ и не вѣдаетъ рукописей. Доставка рукописей къ автору считается посылками. Вѣрность рукописи не гарантируется. Редакция не несетъ ответственности за содержание объявлений, отдѣловъ по вторичнымъ и третичнымъ, отъ 1 до 3 днѣ.

За высланный объявленій платится за одинъ разъ за строку объявленія, шрифтѣ 20 н., а за вышѣ 25 н., заглавные и крупное шрифтомъ выходящіе по 10 копѣекъ, расчитанная на обмѣнныя шрифтѣ. За второй и слѣдующій разъ по полному денегамъ. За расписку въ редакціи объявленій платится по 1 р. за каждую 100 стр. объявленій, при объявленіи въ нижнюю колонку — по 50 копѣекъ въ Макушину.

СИБИРСКИЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

В. В. МИХАЙЛОВА и П. И. МАКУШИНА.

по примѣру прежнихъ лѣтъ, принимаетъ подписку на всѣ журналы и газеты, какіе будутъ издаваться въ 1882 году, по цѣнамъ, объявленнымъ редакціями. Пересылку денегъ до 1-го декабря 1881 г. магазинъ принимаетъ на свой счетъ, подписавшіеся не послѣ 1-го декабря. Газеты и журналы будутъ высылаться редакціями не въ магазинъ, а прямо подписчику, по тому адресу, который будетъ объявленъ имъ магазину при подпискѣ.

Редакціи журналовъ и газетъ всѣмъ подписавшимся чрезъ „Сибирскій книжный магазинъ“ высылать свои изданія такъ же исправно и аккуратно, какъ онѣ дѣлаютъ это подписавшимся непосредственно въ самыя редакціи, и вообще отвѣтствуютъ за исправную высылку. Подписчикъ, если будетъ имѣть поводъ жаловаться на несправное получение ЛХХ, благоволятъ обращаться съ жалобами прямо въ редакцію.

Поправка. Въ перепечаткѣ изъ газеты „Новое Время“, помѣщенной въ хроникѣ № 38 „Сибирской Газеты“ мы должны указать на слѣдующія ошибки: Населеніе Алтайскаго горнаго округа, по свѣдѣніямъ томскаго статистическаго комитета за 1873 г., простирается съ небольшимъ до 500 т. душъ обоего пола, а не до 5 милліоновъ. Невероятными представляются намъ также данныя, приводимыя вышеупомянутой газетой, о величій надѣла Алтайскихъ крестьянъ, простирающагося будто бы отъ 2345 сажень до 1370 дес. на душу. Изъ вышеизвѣстныхъ насъ по документамъ свѣдѣній объ экономическомъ положеніи 30 селеній округа, съ которыми мы познакомимъ читателей въ особой статьѣ, мы видимъ, что земля, находящаяся въ пользованіи крестьянъ, падаетъ на ревизую душу въ размѣрѣ отъ 5 до 85 десятинъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Телеграммы. — II. Алтайскіе заводы. — III. Хроника. — IV. Сибирское образованіе. — V. Корреспонденція. — VI. Путешествіе на Алтай и за Саяны. — VII. Катанская работа на Кавкѣ. — VIII. Русское образованіе. — IX. Инженерное образованіе. — X. Сибирскій отбѣлъ. — XI. Облавленія.

Томскѣ, 22-го ноября.

Телеграммы Сибирской Газеты.

С.-Петербургъ, 17 ноября, вечеромъ. Въ помѣщеніи департамента государственной полиціи совершено покушеніе на жизнь товарища министра внутреннихъ дѣлъ, генералъ-майора Черевина. Выстрѣлилъ гренадерскій дворянинъ Санковский, 28 лѣтъ,

явившійся въ департаментъ подъ предлогомъ подачи письма. Выстрѣлъ не причинилъ генералу никакого вреда; мотивы покушенія неизвѣстны. Сообщникъ Санковского, — мѣщанинъ Мельниковъ, административно-ссылный, арестованъ. — Тифлисская „Фаланга“ приостановлена на восемь мѣсяцевъ за представленіе въ цензурѣ статей вреднаго направленія.

Алтайскіе заводы.

(Окончаніе. См. № 38).

Теперь мнѣ остается только высказать свое мнѣніе — какими мѣрами можно поставить алтайскіе заводы на настоящую дорогу. Пускай я не подумаю что-либо, что я намѣренъ выдать свои предположенія за что-либо непогрѣшимое. Малагаю я ихъ только для того, что, авось, они вызовутъ возраженія и заставятъ высказаться гласно и дружно, въ томъ числѣ и алтайцевъ, а тогда, можетъ быть, на Алтай обратятъ вниманіе и въ Петербургѣ тѣ, отъ кого зависятъ алтайскіе заводы.

Петербургское горное начальство, т.-е. горное отдѣленіе Кабинета слѣдуетъ упразднить. Возмѣтъъ, при лицѣ или учрежденіи, въ вѣдѣніи котораго будутъ находиться алтайскіе заводы, достаточно будетъ одного, не крупнаго по числу, горнаго инженера, въ качествѣ только коммиссара и докладчика тѣхъ свѣдѣній, которыя будутъ получаться съ заводовъ. Это лицо, какъ надобно, съ 4 тыс. верстъ отъ заводовъ, не должно имѣть на низъ никакого вліянія. Такого же рода положеніе долженъ занимать и членъ Кабинета по горной частѣ, если мѣсто это останется, какъ сіекура для заслуженныхъ горныхъ инженеровъ.

Контроль и горное правленіе должны быть вовсе уничтожены. Возмѣтъъ контроли, мѣстные дѣятели должны печатать отчеты, какъ хозяйственныя, такъ и техническіе. Въ „Горномъ Журналѣ“ достаточно мѣста для этого. Тогда не только всякій судачилъ на заводѣ или рудникѣ, но и постороннее лицо, знакомое съ хозяйственною стороною дѣла, можетъ слѣдить: правда ли ложъ написана въ отчетѣ. Польза отъ этихъ отчетовъ будетъ еще та, что горные инженеры будутъ знать хоть про одинъ горновозовскій округъ, какъ идутъ на немъ дѣла, а то теперь горное дѣло въ Россіи для нихъ terra incognita.

Должность начальника должна быть упразднена; если же она сохранится, по какимъ либо высшимъ соображеніямъ, то

обязанности начальника должны заключаться только в наблюдении за дѣлом, въ предоставлении замѣчнаго имъ, во время осмотра заводовъ и рудниковъ, на обсужденіе горнаго совѣта и въ правѣ созывать совѣтъ въ экстренныхъ случаяхъ, а также начальникъ долженъ служить звеномъ между заводами и Петербургомъ. При начальникѣ долженъ быть помощникъ, причемъ если начальникъ будетъ специалистъ по заводской части, то помощникъ долженъ быть специалистъ по рудничной, и на оборотъ. Для писмоводства у начальника должна быть канцелярія.

Если должность начальника будетъ упразднена, то вмѣсто него и его помощника должны быть назначены окружные инженеры, одинъ специально по горной части, другой по заводской. Назначать ихъ должно то учрежденіе, или лицо въ Петербургѣ, которое будетъ завѣдывать алтайскими заводами. Окружные инженеры должны наблюдать за тѣмъ дѣлительною то дѣлается на рудникахъ и заводахъ, что принадлежитъ въ сѣткахъ, дѣлать свои замѣтки о правильности или неправильности хода работъ, о томъ что можно улучшить въ дѣлѣ, и вносить все замѣченное на обсужденіе ближайшаго горнаго совѣта. Въ экстренныхъ случаяхъ, угрожающихъ серьезнымъ вредомъ дѣлу, окружнымъ инженерамъ должно быть предоставлено право останавливать дѣло, съ непремѣнною обязанностью пригласить немедленно двухъ или трехъ изъ ближайшихъ горныхъ инженеровъ для обсуждения того, что дѣлать. Разумѣется, окружный инженеръ долженъ подлежать строжайшей ответственности, если остановитъ дѣло по причинамъ не достаточно уважительнымъ. Вопросъ о томъ, правильно ли неправильно остановлены гдѣ нибудь работы, если это будетъ нужно, долженъ обсуждаться на горномъ совѣтѣ. Рѣшеніе совѣта слѣдуетъ представлять въ Петербургъ на обсужденіе того учрежденія, которое будетъ назначать окружныхъ инженеровъ, и оно уже наложитъ взысканіе.

Отъ уничтоженія вышеназванныхъ мѣстъ и учреждений сэкономится сумма, которая, вмѣстѣ съ теперешнимъ жалованьемъ горныхъ инженеровъ, служащихъ на Алтай, дойдетъ до 100 тыс. рублей. Этой суммы будетъ достаточно на приличное вознагражденіе 25 горныхъ инженеровъ, а тогда явится возможность изъ экономіи по горнозаводскому производству получить сумму около 20 тыс. рублей на увеличеніе жалованья горныхъ чиновниковъ, какъ-то: уставниковъ, кондукторовъ, секретарей и проч.

Штаты должны быть выработаны мѣстными дѣтелями, такъ какъ имъ лучше извѣстно на какой должности болѣе занятъ, и гдѣ эти занятія сопряжены съ большими трудомъ и неудобствами. Вознагражденіе служащихъ за увеличеніе въ дѣлѣ производится въ частной службѣ двумя способами: или увеличеніемъ жалованья, или процентнымъ вознагражденіемъ изъ увеличивающагося дохода. Тотъ и другой способъ очень часто бывають неудобными: есть должности, на которыхъ никакими способами нельзя сдѣлать никакихъ улучшеній, и такимъ образомъ лицо, занимающее такую должность, ставится въ одинъ рядъ съ лицами, ничего не дѣлающими для пользы дѣла, или съ неспособными; на другихъ опять мѣстахъ можно увеличить временно доходность дѣла, но за то оно въ ближайшемъ будущемъ не будетъ приносить никакого дохода; это возможно въ особенности при разработкѣ рудниковъ, гдѣ годъ—два хищнической добычи руды могутъ дать большой барышъ, но за то совершенно испортятъ рудникъ. Въ горнозаводскомъ хозяйствѣ всѣ отрасли дѣла имѣютъ между собой тѣсную связь, полезная дѣятельность одного человѣка можетъ, при поддержкѣ другихъ служащихъ, принести громадную выгоду, но также можетъ быть и сведена ими къ нулю. По этому вознагражденіе служащихъ на Алтай, за пользу прино-

симую ими, непремѣнно должно быть предоставлено взаимнымъ соглашенію между ними, опять таки подъ защитой гласности отъ всякаго произвола. Конечно, определеніе того, какъ приводить вознагражденіе, т. е. увеличивая отклады жалованья или отчисля известныя проценты изъ дохода, а также определеніе размѣра этого процента, должно дѣлаться съ согласіемъ учрежденія, или лица, завѣдующаго въ Петербургѣ алтайскимъ округомъ.

Приставы и управляющие заводами должны быть совершенно самостоятельны и подчинены только горному совѣту. Послѣднему должно быть предоставлено право удалять изъ числа служащихъ на Алтай всѣхъ неспособныхъ и неблагонадежныхъ людей. Рѣшаться это должно баллотировкой. Исключеному должно быть предоставлено право гласной самооправданія, если онъ найдетъ, что исключенъ, хотя и большинствомъ сослуживцевъ, но несправедливо. Комбинаціи и при баллотировкахъ могутъ быть разныя, можетъ случиться и то, что худые захотятъ выжить доброму, пользуясь своимъ большинствомъ, — по этому, нужно, чтобы всякій имѣлъ возможность защищаться отъ произвола.

Замѣщеніе вакантныхъ должностей болѣе или менѣе высшихъ, т. е. приставовъ рудниковъ и управляющихъ заводами, должно производиться, насколько это только будетъ возможно, непремѣнно людьми, уже служившими на Алтай, на должностяхъ низшихъ. Назначеніе на высшія должности людей постороннихъ, отнимаетъ возможность повышенія у лицъ, занимающихъ низшія должности, или по крайней мѣрѣ отодвѣляетъ эту возможность на неопределенное время. Выборъ лицъ изъ числа кандидатовъ на замѣщеніе высшихъ должностей производится баллотировкой на горномъ совѣтѣ, причемъ должно приниматься во вниманіе старшинство по службѣ, т. е. если лицо старше по службѣ не будетъ назначено на вакантную высшую должность, то оно имѣетъ право требовать объясненія у горнаго совѣта, и если найдетъ его неудовлетворительнымъ, то можетъ оспоривать мнѣніе совѣта, но только гласно. Въ случаѣ не основательныхъ возраженій со стороны горнаго совѣта и настояній его на своемъ первоначальномъ рѣшеніи, обиженное лицо можетъ обращаться съ жалобой къ тому учрежденію или лицу, которому будутъ подчинены алтайскіе заводы. Вообще рѣшенія горнаго совѣта въ подобныхъ дѣлахъ не должны быть безапелляционными.

Въ такихъ отдаленныхъ мѣстностяхъ, какъ Алтай, при замкнутомъ кругѣ сослуживцевъ, легко могутъ вкратце прістѣпиться отношенія и несправедливости; безъ гласности тутъ легко забыть правду, но такъ какъ и на гласные протесты у насъ не всегда обращаютъ вниманіе тѣ, кому слѣдуетъ, то по этому непремѣнно должно существовать право обжалованія.

Опредѣлать на службу на Алтай молодыхъ инженеровъ на низшія должности всегда должно учрежденіе, завѣдующее алтайскимъ округомъ, а на высшія тогда, если горнымъ совѣтомъ будетъ заявлено, что какую нибудь должность не можно замѣнить изъ числа служащихъ на Алтай.

Во всѣхъ этихъ предлагаемыхъ сокращеніяхъ и измѣненіяхъ въ управленіи алтайскими заводами вѣтъ ничего особеннаго. Судя по газетамъ, предполагается уничтожить Уральскіе горное правленіе, а также должность начальника уральскихъ заводовъ. Алтайскими заводами прежде завѣдывалъ департаментъ горныхъ и соляныхъ дѣлъ, и члена кабинета по горной части не существовало. Контроля министра двора не существуетъ на верническихъ заводахъ^{*)}. Право исключенія людей дурныхъ изъ своей среды существуетъ между военными офицерами и производится офицерскими судами. Защита противъ произвола при назначеніяхъ на высшія должности и производствѣ

^{*)} Статья эта написана до полученія извѣстій объ уничтоженіи особаго контроля на Алтай. *Ред.*

в чины, также существует в военной службѣ, гдѣ производство идетъ по линии, а съ высшимъ чиномъ связано и получение высшаго мѣста. Въ горной службѣ, гдѣ занятіе высшаго мѣста требуетъ и теоретическаго и практическаго знанія, и гдѣ дисциплина не играетъ важной роли, не можетъ быть предоставлено право на получение высшаго мѣста только одному старшинству по службѣ или произволу одного лица, и право это свободно можетъ быть предоставлено выборному началу между сослуживцами).

Составленіе сметъ на дѣйствіе рудниковъ и заводовъ должно конечно дѣлаться тѣми, кто ихъ будетъ исполнять. Обсуждаться они должны въ горномъ совѣтѣ во всеѣхъ подробностяхъ, и согласно имъ долженъ производиться откупъ суммъ, во расходование этихъ суммъ в течение операціи не должно быть стѣснено разными формальностями. Мѣстный дѣлатель можетъ на дѣло расходовать ассигнованная и выданная ему деньги, какъ ему угодно и когда угодно, завѣрять его приходъ и расходъ в течение года должны окружные инженеры, а въ каждой операціи всякое лицо, у котораго были на рукахъ деньги, дастъ отчетъ въ нихъ горному совѣту, которому также представляется отчетъ о всеѣхъ дѣйствіяхъ по управленію. Никакое управленіе невозможно безъ нѣкотораго довѣрія, на Алтаѣ случаи растраты казенныхъ денегъ были несмысленны (?), и при прежнихъ ничтожныхъ окладахъ, когда и контроля не существовало, при хорошемъ же вознагражденіи они будутъ положительно возможны (?).

Сметы, рассмотрѣныя и утвержденныя горнымъ совѣтомъ, должны отсылаться тому учрежденію или лицу, которое будетъ завѣрять алтайскимъ округомъ, для свѣдѣнія, и если оно останется недовольно количествомъ дохода, то можетъ сметы не утвердить и велѣть пересоставить, но само, безъ согласія *сметы*, *пожелать* ихъ не должно, въ случаѣ же согласія учрежденію оно утверждаетъ сметы, и тогда заводууправленіе можетъ по нимъ дѣйствовать самостоятельно.

Въ Россіи существуютъ частныя горнозаводскія предпріятія, денежный оборотъ которыхъ гораздо больше, чѣмъ на алтайскихъ заводахъ. Владѣльцы этихъ предпріятій почти ничего не знаютъ въ горномъ дѣлѣ и завѣдуютъ ими доверенныя лица, глазами которыхъ владѣльцы и смотрятъ на дѣло, понимая только одно, что если дѣло даетъ дивидендъ, то значить оно идетъ хорошо, если приноситъ убытокъ, тогда слѣдовательно идетъ худо. На Алтаѣ вмѣсто довереннаго лица будетъ горный совѣтъ, и этимъ выйдутся лишнее звѣно между владѣльцемъ дѣла и заводоуправленіемъ.

Тотъ въ общихъ чертахъ измѣненія, которыя по моему мнѣнію, должны быть произведены въ служебныхъ отношеніяхъ дѣл и учреждений, завѣдующихъ алтайскимъ округомъ. Подробности этихъ отношеній, въ случаѣ реформы, выработаются болѣею частью на первыхъ-же совѣтахъ, а что дѣлать далѣе — укажетъ опытъ.

Сметы нужно побольше въ эти отношенія, данъ довѣрія (?) и по мнѣнію формальностей!

Что можетъ быть сдѣлано въ техническомъ отношеніи на Алтаѣ, объ этомъ въ газетной статьѣ говорить немислимо; мы можемъ указать только на нѣкоторыя не нормальныя явленія хозяйства, какъ, напримеръ, на перевозку руды за 500 верстъ, плавку ихъ на древесномъ углѣ, раздѣленіе этой плавки на нѣсколько заводовъ и слабое развитіе во всеѣхъ дѣлѣ механическихъ приспособленій.

Пускай дадутъ нѣкоторый просторъ для самостоятельности служащихъ на Алтаѣ, и тогда можно надѣяться, что много будетъ сдѣлано улучшеній въ технической сторонѣ дѣла. Д. Л. О.

Хроника.

26 октября сибиряки, живущіе въ Москвѣ и въ Петербургѣ, празднуютъ трехсотлѣтній юбилей завоеванія Сибири, считая днемъ этого завоеванія взятіе Ермакомъ столицы ханства, города Искера, 26 октября 1581 г. Еще въ началѣ нынѣшняго года, какъ извѣстно, возникло предположеніе отпраздновать трехсотлѣтній юбилей Сибири, какъ части Россіи, большими сибирскимъ торжествомъ. Мысль эта была встрѣчена съ особеннымъ сочувствіемъ въ самой Сибири, и нѣкоторыя сибирскія думы (томская, Иркутская, тобольская) возбудили вопросъ о томъ, чтобы ознаменовать день 26 октября различными празднествами. Но желаніе это не увѣчалось успѣхомъ. Считая юбилейнымъ днемъ Сибири не день окончательнаго завоеванія ея, а день присоединенія ея къ Русскому царству, т. е. тотъ именно день, когда царь Іоаннъ Грозный, принявъ посольство отъ Ермака и получивъ отъ него челобитіе и дары, рѣшилъ присоединить Сибирь къ своей державѣ, правительство не признало возможнымъ разрѣшить сибирскимъ городамъ празднованіе юбилея 26 октября. Но измѣнивши историческимъ даннымъ, официальное присоединеніе Сибири состоялось лишь въ 1582 году, но въ русскихъ памятникахъ не осталось слѣдовъ для точнаго опредѣленія самаго дня этого событія, и между нашими археологами возникли споры объ этомъ днѣ. Въ такомъ неопредѣленномъ положеніи вопросъ находится и въ настоящее время. Такимъ образомъ, собственно Сибирь 26-е октября не праздновала, по крайней мѣрѣ, не праздновала официально. Но въ Петербургѣ и въ Москвѣ сибирякамъ, востановивъ, разрѣшивъ собраться въ этотъ день и почтить его торжествомъ: въ Петербургѣ состоялся сибирскій обѣдъ въ гостиницѣ «Демуть», въ Москвѣ—также обѣдъ въ русской палатѣ «Славянского Базара».

На петербургскомъ обѣдѣ возбужденъ былъ между прочимъ вопросъ объ изданіи полнаго описанія Сибири.

— «Новое Время» сообщаетъ, что, въ виду празднованія 26 октября 300-лѣтня взятія Ермакомъ Искера, археографическою комиссіею притоволяется изданія: 1) сибирскихъ лѣтописей; 2) сборника актовъ, относящихся къ сибирской исторіи и 3) атласа Сибири, составленнаго, по повелѣнію Петра Великаго, тобольскими бирскими сыновъ Ремезовымъ. Изданіе сборника и атласа приняты на свой счетъ корреспонденты означенной комиссіи: ст. сов. П. И. Лихачевъ и почетный гражданинъ А. И. Зостъ. Последнимъ уже издана въ текущемъ году краткая сибирская лѣтопись съ 15 рисунками.

— Намъ пишутъ, что въ Петербургѣ возникло предположеніе издавать газету, посвященную исключительно сибирскимъ дѣламъ. Нельзя не пожелать осуществленія этого предпріятія, которое, пользуясь сравнительной свободой безцензурнаго органа, могло бы принести Сибири значительную пользу.

— Въ последнее время въ Томскѣ распространился, и настоячию повторяется, слухъ о предположеніемъ переводѣ томской гимназіи въ Барнауль. Главнымъ мотивомъ перевода выставляется, говорятъ, отсутствіе удовлетворительнаго помѣщенія для гимназіи въ Томскѣ и возможность помѣстить ее въ Барнауль въ одномъ изъ зданій горнаго вѣдомства. Съ своей стороны мы не допускаемъ достоверности такого предположенія. Было бы въ высшей степени странно гимназію, существующую въ Томскѣ около полустолѣтія, и въ которой огромное большинство воспитанниковъ—дѣти томскихъ гражданъ, переводить въ другой, гораздо меньшій городъ на томъ только основаніи, что помѣщеніе гимназіи стало тѣснымъ. Нельзя не согласиться, что помѣщеніе нашей гимназіи и тѣсно и неудобно, и мы не разъ уже указывали на это. Но для устраненія этого недостатка есть способъ болѣе рациональный, чѣмъ тотъ, который, по слухамъ, предполагается. Нѣтъ зданія—значитъ, надо

*) Въ VII г. св. зак., въ уст. горн., ст. 827, говорится, что записки должностей горными чинами можетъ производиться благопривольно между нами. *Дем.*

его строить. При распределении учебных заведений на известной территории руководителю исключительно существованием наличных подходящих зданий было бы очень близко; оставаясь в стороне все соображения, кроме удобства поместий, можно просмотреть много других условий, не менее и даже более необходимых для того, чтобы школа прочно привилась къ месту и приносила возможно большую пользу. Обычай посылать дѣтей учиться въ Томскъ среди состоятельных жителей другихъ городовъ губернии давно уже установился, и помѣщеніе инородныхъ учениковъ въ Томскѣ, при значительной населенности города и при существованіи въ немъ знакомыхъ, сравнительно гораздо легче, чѣмъ въ одномъ изъ окружающихъ городовъ. Для большинства же воспитанниковъ томской переводъ гимназій въ Барнаулъ создалъ бы массу затрудненій, а для многихъ былъ бы равносильен отказу въ образованіи.

Томская гимназія, давно уже ожидающая собственного здания, конечно, предпочтетъ, въ надеждѣ на скорое вырѣшеніе этого вопроса, остаться въ Томскѣ, а Барнаулъ, собравшись со средствами, помѣститъ въ своихъ зданіяхъ собственную гимназію или прогимназію, устройство которой, на сколько намъ известно, разрѣшено нѣсколько лѣтъ тому назадъ.

Попечительный совѣтъ томской женской гимназій, въ которомъ представителями города являлся до сихъ поръ одинъ городской голова, увеличился еще тремя городскими представителями: Надвѣжъ, по предложенію учебного начальства, дума выбрала въ число членовъ попечительнаго совѣта гимназій гласныхъ П. И. Макушина, А. Г. Смирнова и Н. П. Голдобина.

Мы слышали, что вопросъ о кирпичѣ для университетскаго здания, представлявшій до послѣдняго времени большія затрудненія строительному комитету, недавно рѣшенъ въ желаемомъ смыслѣ: г. Цибузскій и Михайловъ, владельцы устроеннаго лѣтомъ большого кирпичнаго завода, обязались доставить комитету къ 1 июля 1882 г. 500 т., а въ промежутокъ отъ 1 июля до 1 сентября 1 1/2 милліона кирпича. Кроме того, они представили комитету въ настоящее время 200 т. уже выработаннаго кирпича.

Чудовищный конкурсъ. Въ 1855 году учрежденъ былъ конкурсъ надъ дѣлами золотопромышленной компаніи Горюхова, и въ 1881-омъ, т.-е. *черезъ 25 лѣтъ*, конкурсъ этотъ еще существуетъ, не давая отчета о своихъ дѣйствіяхъ никому, оставшимся въ живыхъ кредиторамъ Горюхова и К^о и упорно уклоняется отъ исполненія самыхъ «звервичныхъ» распоряженій не только томскихъ судебныхъ мѣстъ и губернскаго начальства, но даже правительствующаго сената. Въ борьбѣ съ этимъ конкурсомъ, или вѣрнѣе съ главою его, г. Н., оказываются безсильными все власти, бывшія и настоящія, надъ которыми г. Н. просто смѣется, оставаясь безъ всякаго отбѣта въ обращеніяхъ къ нему требованій и предписаній. Фактъ настолько характерный и безпримѣрный, даже въ Сибирѣ, что на немъ стоить остановить особенное вниманіе. Существованіе этого конкурса полно самыхъ любопытныхъ подробностей.

Большая часть долговъ компаніи Горюхова возникла въ 1850 г., т.-е. *30 лѣтъ тому назадъ*; общая сумма кредита достигала болѣе одного милліона рублей серебромъ, для погашенія котораго имѣлось въ виду, кроме имущества несостоятельной компаніи, выкаше до 100 тысячъ рублей съ золотопромышленника Бавлянского. Что же сдѣлалъ конкурсъ? Онъ истратилъ десятки тысячъ рублей на свое содержаніе, выдалъ кредиторамъ незначительный дивидендъ изъ проданнаго имущества, и затѣмъ началъ распоряжаться дѣлами по своему произволу. Когда въ мартѣ 1869 года, *черезъ 14 лѣтъ* по учрежденіи конкурса, томской окружной судъ превратилъ видку ему содержащаго изъ конкурсной массы, г. Н. великодушнаго заявляя, что онъ готовъ остаться на своемъ мѣстѣ безъ содержанія, лишь бы не упреждали конкурса!! Губернскаго суда не вылезъ этой вольбѣ, заподозривъ безпорочіе главы конкурса, и предписать—правда,

не очень скоро—*10 апрѣля 1872 года*—созвать немедленно окончательное общее собраніе кредиторовъ для выслушанія отчета конкурснаго управленія. Съ тѣхъ поръ всѣ успѣхи конкурса направлялись къ тому, чтобы общее собраніе не могло состояться: публиканцы не являются такъ поздно, что къ сроку собранія никто, кромѣ жителей Томска, явиться не можетъ (большинство кредиторовъ живетъ *въ Москвѣ*). Сколько суда не искали указовъ, сколько кредиторовъ, поставивъ вымыршаніе, не задалось выискивать истинныхъ, мѣстнымъ властямъ и сенату.—Никто ничего съ г. Н. поддѣвать не могъ: онъ неутомительно велъ *свою* жизнь и конкурсъ продолжалъ жить, производя, за счетъ конкурсной массы, золотопромышленныя операціи и вѣрочна сотнями тысячъ рублей. Желаніе г. Н. «послужить кредиторамъ» было такъ неустойчиво, что съ 1874 года онъ составлялъ конкурсъ *одна*, безъ вѣнураторовъ, отказавшихся отъ этого званія. Наконецъ, въ 1877 году томское губернскаго правленіе предписало конкурсу, за несобраніемъ кредиторовъ для выбора третейскаго суда, передать все дѣла въ окружную судъ, а послѣдній обязало собрать кредиторовъ для разсмотрѣнія дѣйствій конкурса и выбора посредниковъ въ третейскій судъ. Не смотря на такое категорическое предписаніе, только лѣтомъ 1878 года судья Барабашевъ *силой отобралъ* отъ г. Н. все дѣлоразрѣшительство конкурса и свалилъ въ архивную комнату суда. До половины 1879 года шла переписка о томъ, что бы погудать г. Н. сдать дѣла по описи, но переписка эта ни къ чему не привела, такъ какъ до сихъ поръ въ судѣ нѣтъ описи, подписанной г. Н. Между тѣмъ, дѣла сданы не всѣ: нѣтъ, напримеръ, ни одного дѣла бывшаго опекунскаго управленія, а ихъ было такое количество, что для храненія ихъ была нанята конюшня въ гостинишномъ дворѣ владѣла, и за перевозку ихъ изъ окружнаго суда въ конкурсъ заплачено вошкку 15 рублей серебром!!

На другое требованіе суда о присылкѣ въ судъ *вѣнураторовъ и желѣзныхъ судювковъ*, въ которыхъ хранятся конкурсная дѣла и на которые была истребана, вмѣстѣ съ другой мебелью для квартиры конкурса, не одна сотня конкурсныхъ—рублей,—г. Н. *словесно отбѣдѣлъ*, что всѣ шкапы, судювки, все, словомъ, мебель *уничтожена 25 лѣтнимъ временемъ* (?) Вѣрнѣе было и вложить безпорочнаго неса съ богача Бавлянскаго конкурсъ, какъ оказывается, и не начинать. Теперь уже ни о какомъ неслѣдѣ быти не можетъ—прошло уже три земскихъ давности. Изъ всей конкурсной массы сохранилось только 1,988 р. 79 к., и тѣ вынесены въ банкъ на обезпеченіе претензій сибирскаго банка!!

Въ настоящее время дѣла конкурса безнадѣжны. Кредиторамъ горюховской компаніи, или ихъ настоящихъ, должны, по нашему мнѣнію, требовать преслѣдованія г-на Н. уголовными судами и вынуждать съ него все убытки. Починъ въ возбужденіи преслѣдованія долженъ принадлежать окружному суду, разсчитывающему теперь результаты дѣятельности конкурса.

Томскій театръ. Мы считаемъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ, по поводу объявленнаго, неопредѣленнаго спектакля, состоявшагося въ прошлое воскресенье. Это очень сценуцкая пьеса въ двѣнадцати актовъ автора—«Ришелье», несъ интересъ которой держится въ двухъ роляхъ: самого кардинала и графа де-Мопра. Первую роль г. Везиановъ, вторую—г. Иконниковъ. Г. Везиановъ отнесъ къ своей трудной роли съ добросовѣстностью истиннаго артиста: отъ начала до конца пьесы оставался вѣренъ главнымъ, основному ядру изображаемаго имъ историческаго характера; начинала съ гримировки и костюма и кончала вѣдкимъ дѣлшеніемъ даровитаго артиста,—все обнаруживало глубокую обязанность, серьезное вниманіе и старательную отдачу роли. Словомъ, исполненіе Г. Везианова доставило публикѣ большое эстетическое удовольствіе. Въ созаказаніи, прямо противоположное должны мы сказать о г. Иконниковѣ. Онъ былъ неузнаваемъ. Въ продолженіи всего пьесы, мы видѣли, вмѣсто Мопра, какого-то пышнаго субъекта, безсознательнаго

двигавшегося по сценѣ и бесмысленно размахивавшего руками на право и на лѣво. Отъ г. Ивонникова мы такой неспростительной небрежности и такого неуваженія къ публикѣ и къ своему дѣлу, признаемъ, не находимъ. Талантъ, которымъ онъ несомнѣнно обладаетъ, не только не даетъ ему права относиться къ своимъ ролямъ спустя рукава, но, какъ-разъ на оборотъ, обязываетъ его и малѣнныя роли играть добросовѣстно. Кому больше дано, съ того больше и спрашивается!

Г-жи Великанова и Стрѣльская очень симпатично сыграли свои небольшие роли. Въ остальныхъ исполнителяхъ можно сказать только одно: плохое и смѣшное они французы!

На бенефисъ г. Стрѣльскаго мы идти не рѣшились: право, надо не знать какъ *убить* время, чтобы идти, чуть не на всю ночь, смотреть «Рокэмболя» на томской сценѣ.

Сибирское обозрѣніе.

Десятки лѣтъ сибирскіе торговые люди постоянно вступаютъ со своими товарами за китайскую границу, эту своего рода каменную стѣну, тянущуюся на нѣсколько тысячъ верстъ, и все-таки, за такой значительный промежутокъ времени, наша пограничная торговля съ Китаемъ весьма мало развилась. Правда, за это время, она сдѣлала непоправимыя брешы въ нѣсколькихъ мѣстахъ русско-китайской границы; такъ, въ настоящее время русскіе караваны пересѣкаютъ монгольскія пустыни въ различныхъ направленіяхъ (напр., изъ Кобдо или съ вершинъ Енисея въ Иркутскъ), а русскіе торговцы во многихъ пунктахъ совершенно убеди китайскую торговлю и создали среди туземцевъ такую потребность въ своихъ товарахъ, что она не можетъ не удовлетворяться. Но, не смотря на все это, торговля почти не развивается, вслѣдствіе весьма многихъ причинъ, которыя лежатъ внѣ желаній самого торговаго сословія. Между государственными цивилизованными, торговыми сношеніями почти не существуетъ въ особой поддержкѣ ихъ со стороны правительства, они устанавливаются въ силу взаимныхъ желаній націй, въ силу стремленія обмѣниваться продуктами своей природы, своего труда; это стремленіе до такой степени сильно, что нѣсколько не умѣрится такими мѣрами, какъ сборъ таможенной пошлины, искусственное повышение тарифовъ и проч. Совсѣмъ другое дѣло при сношеніяхъ съ Китаемъ, этимъ законованнымъ великаномъ, готовымъ создать всякія препятствія, для того, чтобы никто не проникалъ за его стѣну, никто не нарушалъ его дредоты; собственно говоря, это есть желаніе китайскаго правительства и китайцевъ, но никакъ не желаніе провинцій, кое-какого ихъ населенія (монголы, сойоты, дархаты), съ которыми главнымъ образомъ и приходится имѣть дѣла русскимъ торговцамъ. Въ настоящемъ обозрѣніи мы постараемся указать на главныя причины, мѣшающія развитію нашей пограничной торговли и на способъ ихъ устраненія. Такихъ причинъ двѣ. Первая—неустроенность путей, по которымъ двигаются товары. Заключеныя на лошадей, тяжести, при незначительной ихъ стоимости на мѣстѣ, приобрѣтаютъ послѣ провоза такую высокую расцѣнку (напр., чугунныя надвія, желѣзныя и др.), что и привозятъ, и сбываютъ, вслѣдствіе этого, въ ограниченныхъ размѣрахъ; разныя случайности такого труднаго и далекаго пути, подмочка товаровъ на бродяхъ, порча ихъ и поломки, порча и смерть лошадей и проч., также возмущаютъ цѣну на товаръ и, тѣмъ самымъ, уменьшаютъ его сбытъ. Другая причина, и едва-ли не самая главная, рѣшительно тормозящая развитіе торговли, заключается въ крайней неопредѣленности нашихъ международныхъ сношеній и въ небрежности къ интересамъ этого рода, вслѣдствіе чего, русскіе торговцы во многихъ затруднительныхъ случаяхъ оказываются предоставленными самимъ себѣ и, не видя ни поддержки, ни разъясненій какихъ-либо со стороны министерства иностранныхъ дѣлъ, поступаютъ

по собственному разумію, и иной разъ такъ неблагоприятно, что навлекаютъ на себя справедливыя нареканія прямо въ грабежъ и разбѣгъ.

Переидемъ теперь къ подробному разсмотрѣнію положенія русской торговли съ Китаемъ, причемъ выключимъ Кяхту, старѣйшій пограничный рынокъ; его значеніе, способы и характеръ торговли въ немъ совершенно различныя съ тѣми, которые существуютъ по границѣ ближе къ западу; въ Кяхтѣ получается главнѣйшимъ образомъ чай, за который и устанавливается русское серебро; напротивъ, на остальныхъ пунктахъ торговли деветъ въ оборѣненіи вѣтъ, русскіе привозятъ самыя разнообразныя фабрикаты и обмѣниваютъ ихъ на скотъ. Пограничная торговля ведется бѣйскими торговцами съ Монголіей и мунусунскими-съ сойотами. Первые направляютъ свои товары черезъ Ангадуй, по Чуѣ, на Кошагачъ, отстоящій отъ пограничнаго пункта Юстыя верстахъ въ 50. Въ Кошагачѣ, называемомъ на нашихъ картахъ «Лавками русскихъ купцовъ», построено нѣсколько избышекъ, одинъ—два дома и нѣсколько амбаровъ. Этотъ пунктъ важенъ, по 1-хъ, какъ складочное мѣсто товаровъ, по 2-хъ, какъ рынокъ, на который събѣгаютъ ежегодно (съ половины іюня до половины іюля) русскіе и близкѣйшій пунктъ къ границѣ, за которую купцы ведутъ торговлю съ монголами въ Улангоѣ (на озерѣ Убеа), Кобдо и окружающихъ его хонухахъ (округахъ). Затрудненіе состоитъ и состоитъ въ томъ, какимъ путемъ и какъ перевозятъ сюда товары. Другой путь къ Кошагачу изъ Бѣика, черезъ Уладу, на Телеское озеро по Чулышману и Башкауеу оказался хотя и короче, но мѣше удобнымъ; такъ-ли это, или вѣтъ, но достаточно того, что караваны двигаются по первому пути почти исключительно, а во второму ѣздятъ только татары и кибизские купцы, торгующіе разными бараклами съ алтайцами и верхне-кемчакскими сойотами,—на Кошагачъ они ѣздятъ этой дорогой рѣдко. Поэтому, главное вниманіе купцовъ и инженеровъ сосредоточилось на дорогѣ къ Кошагачу по Чуѣ. Составлялись различныя сметы, одна другой нехлѣбнѣе, бранясь за выполненіе подряда люди, незнающіе этого дѣла, вслѣдствіе этого разныя предложенія; отъ 30 до сотенъ тысячъ предполагалось употребить на разработку болотъ (устья надъ рѣкой) и постройку мостовъ черезъ горныя потоки, такъ какъ въ остальныхъ мѣстахъ дорога шла ровною мѣстностью, а вперевалы предполагалось обойти окольными путемъ, гдѣ это возможно. Въ концѣ концовъ, все дѣло кончилось ничѣмъ.

Время нѣсколько поправило торговлю; то недобріе, какое существовало между китайцами и русскими, сгладилось, хотя и не совсѣмъ, а безпорядки эти торговыхъ расчетовъ поубавились, потому что народъ сталъ по-умнѣе,—теперь уже нельзя купцу грабить скота у алтайцевъ, какъ прежде. Особенно ярко выступаетъ это игнорированіе интересовъ русско-китайской торговли по Кемчугу и Енисею. Здѣсь пути сообщенія, сравнительно, достаточно хороши—товары везутъ за границу зимой по льду Енисея на саняхъ,—но за то угнетеніе торговли поразительное. Здѣсь, на оборотъ, обижанная сторона не мѣстное населеніе, какъ на Чуѣ и вообще по Алтаю, а русскіе купцы. Въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ этой торговли, уже убито сойотами нѣсколько приказчиковъ съ цѣлою грабежа, ограблено на десятки тысячъ скота и товаровъ, а покраденному и счетъ не ведутъ,—до такой степени это явленіе обыкновенное и повторяется изо-дня въ день. Положеніе торговли здѣсь просто невѣроятное; не одинъ изъ купцовъ и приказчиковъ не увѣритъ, что его сегодня не ограбятъ или не убьютъ, каждый изъ нихъ радъ-бы прекратить все дѣло и бѣжать, если-бъ не положилъ въ него состояние, которое надѣется когда-нибудь вернуть при заступничествѣ со стороны правительства, а это состояніе заключается въ ограбленномъ

соятами скоты и въ долгах, неулаченныхъ за товаръ. Тае поелоние дѣло создавалось годами, вслѣдствіе уступокъ китайскому правительству, вслѣдствіе непринятія энергическихъ мѣръ во-время. Случится убійство или повальный грабежъ, въ которомъ виновны китайскіе подданные, у насъ заводится переписка, затягивается на нѣсколько дѣтъ, а между тѣмъ горячіе слѣды остыли, дознанія и слѣдствія произвести нельзя за смертью одного, отлучкой другого, и такъ все дѣло сдѣлается въ архивъ и забывается не вырѣшеннымъ. Китайскій чиновникъ—это необычайный крючкотворъ и взычтовщикъ, пренебрежя въ своей изворотливости и церемоніяхъ,—съ нимъ нужно дѣйствовать быстро, энергично и безъ всякихъ уступокъ. Теперь дѣло довели до того, что собиты вѣстаютъ беззаконности грабежей и убійствъ среди русскихъ. Можеть-ли при такихъ условіяхъ не только развиваться, а и существовать та самая торговля? Ни въ Кочагатѣ, ни на Енисей нѣтъ никакого лица отъ правительства, въ званіи консула или комиссара, который вѣдалъ-бы специально все дѣла между торговцами и туземнымъ населеніемъ, рѣшалъ-бы недоразумѣнія, возникающія по поводу этихъ сношеній, а между тѣмъ, такое лицо здѣсь необходимо. Иногда рѣшеніе этихъ дѣлъ поручаютъ исправнику, но, вѣдь, у исправника и своихъ-то дѣлъ не передѣлать, а тутъ вдругъ его командировать за сотни верстъ, на одинъ—два мѣсяца, расудишь совершенно незнакомо дѣло въ незнакомой странѣ съ незнакомымъ языкомъ. Онъ дѣлаетъ, потому что приказываютъ, но расудить ничего не можеть. Во всякомъ случаѣ, на положеніе нашей торговли съ китайцами нужно обратить очень серьезное вниманіе и, какъ можно скорѣе, оказать ей поддержку.

Въ № 43-мъ «Акмолинскихъ Вѣдом.» сообщаютъ весьма не утѣшительныя свѣдѣнія о дифтеритѣ въ Петропавловскомъ уѣздѣ, появившемся въ началѣ октября. Болѣзнь появилась сначала въ Архангельскомъ поселкѣ и преимущественно на дѣтяхъ; изъ 62 заболѣвшихъ, по 10 октября, умерло 25 чело-вѣкъ. 13 октября дифтеритъ появился уже въ самомъ Петропавловскѣ, (въ 20 верстахъ отъ Архангельскаго поселка), гдѣ изъ 15 заболѣвшихъ умерло 10. Областная администрація командировала врача на мѣсто появленія болѣзни, предложила уѣзному начальнику не впускать въ предѣлы уѣзда лицъ изъ соседнихъ зараженныхъ мѣстностей и не впускать въ свою очередь никого изъ селеній, гдѣ существуетъ дифтеритъ, безъ свидѣтельства о томъ, что эти лица въ теченіе послѣдней недѣли не были въ зараженныхъ домахъ; кромѣ того, разосланы печатныя извѣщенія о признакахъ болѣзни и способахъ ея леченія; школы городскихъ и станичныхъ временно закрыты. Не смотря на эти мѣры, 17 октября врачъ извѣстилъ, что дифтеритъ распространяется въ соседнихъ Петропавловску поселкахъ, что болѣныхъ было уже 280, а умершихъ 82.

— Въ Кольяны также появились въ октябрѣ дифтеритъ, скарлатина и тифозная горячка, и жители, какъ самаго города такъ и ближайшихъ селеній по р. Чаусу, остаются безъ медицинской помощи. Въ виду этихъ болѣзней, дума постановила, 3 ноября, слѣдить за чистотою въ домахъ, но совершенно упустила изъ виду главную причину распространенія заразныхъ болѣзней. Внутри города по р. Чаусу, изъ которой жители берутъ воду для себя и скота, построены салотопни Кривоша и Мохова; въ нихъ производятъ такъ же забойка скота, и все нечистоты стекаютъ въ рѣчку, а самое главное, изъ салотопней каждый день спускаютъ въ Чаусъ шквару, которой и заражается вода. Думѣ слѣдовало-бы постановить объ очисткѣ мѣсть, анытыхъ салотопнями и перенести по дальше отъ города мѣсто забойки скота, которого нынѣ убито до 12 тысячъ барановъ, а до 3 тысячъ рогатого, а также позаботиться о пріобрѣтеніи медикаментовъ, безъ которыхъ мѣстный врачъ неможеть принести

болѣнымъ никакой пользы; на это послѣднее обстоятельство приходится указать особенно въ виду того, что 7 ноября изъ города выѣхалъ военно-практикованшій фельдшеръ, прибывшій въ Кольяны въ февралѣ прошлаго года. Онъ какъ разъ прѣхалъ въ время развитія заразныхъ болѣзней и, имѣя при себѣ хорошую аптеку и будучи весьма дѣятельнымъ, ослабилъ рас-пространеніе дифтерита и др. болѣзней. Дума ассигновала ему 240 р. жалованья, котораго оказалось недостаточно, такъ какъ фельдшеръ лечилъ бѣдныхъ даромъ. Это обстоятельство заставило его выѣхать на кратчайшее заведеніе купца Богомолова, предложившаго фельдшеру 400 руб. жалованья при готовомъ содержаніи и квартирѣ. Дума, узнавъ объ отъѣздѣ фельдшера Трона, пригласила его въ засѣданіе 3 ноября и предложила жалованье въ 500 р., но г. Тронъ не счелъ возможнымъ принять это предложеніе, въ виду обшачія, даннаго имъ Богомолову. Такъ Кольяны и остается теперь почти безъ медицинской помощи и пить воду изъ Чауса, разбавленную шкварой съ салотопней Кривоша и Мохова.

— Въ № 44 «Тобольскъ Вѣдом.» приведена вѣдомость объ оборотахъ торговли на ярмаркахъ и торжкахъ, существующихъ въ Тобольскѣ губ., за 1880 г. Товаровъ на все эти ярмарки было привезено на 18,969,409 р., продано же на 10,212,977 р., т. е. не много болѣе, чѣмъ половина. Сравнивая эти цифры съ предыдущимъ годомъ, видно, что въ 80 г. значительно увеличился привозъ, а спросъ остался почти тотъ-же самый; въ 79 году было привезено товаровъ на 14,812,210 руб., а продано на 9,619,174 руб., т. е. было продано болѣе чѣмъ $\frac{2}{3}$ изъ привезеннаго товара. Въѣзъ ярмарокъ и торжковъ по губерніи было за 80 г. 395; по округамъ они распредѣлялись слѣдующимъ образомъ: въ Тобольскомъ 6 ярмарокъ—продано на нихъ на 5,540 р., въ Тюменскомъ—20 ярмарокъ—продано на 49,337 р., въ Токалинскомъ—25 ярмарокъ—продано на 368,517 р., въ Ялуторовскомъ—85 ярмарокъ—продано на 1,836,554 р., въ Тарскомъ—29 ярмарокъ—продано на 474,208 р., въ Туринскомъ—40 ярмарокъ—продано на 16,704 р., въ Курганскомъ—106 ярмарокъ—продано на 2,001,973 р., въ Ишимскомъ—79 ярмарокъ—продано на 5,227,204 р., въ Березовскомъ—2 ярмарки—продано на 192,690 р. и наконецъ, въ Сургутскомъ округѣ на 3 ярмаркахъ продано на 15,650 р. Изъ этого перечня видно, что самые болѣе ярмарочные обороты производится въ Ишимскомъ округѣ, гдѣ одна зимне-никольская ярмарка въ городѣ (съ 1 по 29 декабря) была товаровъ почти на 4½ милліона; затѣмъ идетъ Курганскій округъ, которому весьма не много уступаетъ Ялуторовскій. Въ остальныхъ округахъ ярмарочные обороты менѣе значительны.

— Въ № 33 «Сиб. Газ.» было напечатано объ убійствѣ въ сѣлѣ Ишимѣ минус. округа. Теперь намъ прислали поправку къ этому сообщенію и дополненіе. Убійство было совершено въ началѣ сентября въ сѣлѣ Ишимѣ, ачинскаго округа, въ семействѣ Максима Лукьянова. 6 челоувѣкъ убиты найдены и помѣщены въ Ужурскую волостную тюрьму. Трупы убитыхъ до сихъ поръ нескрываютъ, хотя мѣстный фельдшеръ и обзавъ давшо это сдѣлать.

Корреспонденція.

Барнаулъ, 3 ноября. Въ Барнаулѣ всѣхъ учебныхъ заведеній пять,—три мужскихъ: духовное училище, горное окружное и двухъ-классное городское, и два женскихъ,—прогимназія и приходское училище. Учащихся въ первомъ 117, во второмъ 137, и въ третьемъ 90 челоувѣкъ. Въ женской прогимназіи 113 ученицъ и въ приходскомъ училищѣ 42, что учащихся мальчиковъ 343, девочекъ 155, а всего 498. Говора о нашихъ училищахъ, мы не можемъ не указать на неперемѣнныя условія вторыхъ изъ нихъ. Такъ, въ женскомъ приходскомъ училищѣ—общедоступно для

всего населения Барнаула, вѣтъ до сего времени удобнаго помѣщенія. Училище помѣщается въ одномъ частномъ домѣ, и собственно училище, во время уроковъ, — въ одной комнатѣ (11 арш. длины 8 ширины); при заведеніи вѣтъ ни двора, ни другаго мѣста, гдѣ бы дѣти во время перерывѣ могли погулять. Повиотно, что всѣ эти неудобства опутительны и даже вредны для здоровья дѣтей, особенно во время зимы, когда въ одной комнатѣ скучивается до 50 учениковъ, и болѣе, какъ это было въ прошломъ учебномъ году. Число учащихся по отношенію ко времени должно бы прогрессивно увеличиваться, но въ нашѣхъ училищахъ оно въ нынѣшнемъ году уменьшилось на 14 человекъ противъ прошлаго года. Избранная городскою думою почетная попечительница, г-жа Суворовская, — вошла въ сношеніе съ городскимъ головою и проситъ посылать доу ступить общественный дождь (гдѣ помѣщалась мѣщанская управа) и теперь же его приспособить къ потребностямъ училища, а 180 рублей, отдаваемые въ настоящее время за квартиру, оставить за училищемъ, на пріобрѣтеніе учебныхъ пособій, и вообще на обстановку, которая очень бѣдна. Можно надѣяться, что женское училище, при усердіи почетной попечительницы и сочувствіи городскаго головы и думы, достигнетъ необходимаго благоустройства. Тоже нужно сказать и о мужскомъ двухъ-классномъ городскомъ училищѣ, почетнымъ смотрителемъ котораго недавно избранъ г. Карвинскій, принимающій дѣятельное участіе въ благоустройствѣ этого заведенія.

Енисейскъ, 8 ноября. Енисейское окружное по военной повинности присутствіе закончило пріемъ новобранцевъ по призыву текущаго года. Вотъ итоги:

Къ выдвинутой жребіи явилось около трехъ сотъ человекъ. Жребіи съ язякими номерами вынуто сто тридцать два человека, которые и занесены въ списокъ «принятыхъ» въ службу. По сословіямъ, эти 132 человека распределены такъ: девяносто крестьянъ, двадцать два мѣщанъ, шесть духовнаго сословія, трое купцовъ, трое поселенческихъ сыновей, два колониста — крестьянина, одинъ чиновникъ и одинъ явновѣстѣ (относительно 4-хъ въ мѣшкѣ были въ моихъ рукахъ списокъ сословіе не показано). Изъ графы о «племенномъ происхожденіи» видно, что русскихъ было восемьдесятъ шесть; евреевъ четверо; вѣмцевъ два и цыганъ одинъ (относительно тридцати девяти племенное происхожденіе не показано, но судя по фамиліямъ (Сokolovъ, Ивановъ и т. д.), нужно думать, что ись русскіе). Изъ графы о «степени образованія» мы видимъ, что промазанно (6-ти классную) окончили только *одно*; 4 класса гимназійу прошло двое; 3 класса гимназійу одинъ; въ духовной семинаріи былъ одинъ; одинъ окончилъ 4 класса Иркутскаго техническаго училища; четверо окончили узбѣное училище; четверо прошли 2 класса узбѣаго училища; одинъ прошелъ только 1 классъ узбѣаго училища; двое окончили духовное училище; трое были въ сельскои школѣ; двое получили домашнее образованіе; малограмотныхъ показано десять; неграмотныхъ восемьдесятъ восемь; еще въ графѣ грамотныхъ показано семь, а относительно «степени образованія» пяти лицъ въ списокъ, имѣвшимся въ моихъ рукахъ, ничего не показано.

Изъ 132 человекъ «принятыхъ въ службу» *дѣйствительно* принято только *восемьдесятъ*: тридцать два человека совсѣмъ *освобождены* отъ службы за разными тѣлесными недостатками; *восемьнадцати* дана отсрочка, а двое находятся на испытаніи.

Ростъ принятыхъ въ службу колеблется между 45 $\frac{1}{2}$ и 40 $\frac{1}{2}$ вершками; ростъ же оказавшихся негодными «по малолетности» выразился въ слѣдующихъ цифрахъ: 30 $\frac{1}{8}$ %, 32 $\frac{1}{8}$ %, 33, 33 $\frac{1}{8}$ %, 33 $\frac{1}{8}$ %, 33 $\frac{1}{8}$ %, 34, 34 и 34 $\frac{1}{8}$ вершковъ. — Одирусность груди принятыхъ въ службу колеблется между 18 $\frac{1}{8}$ и 21 вершиу. У оказавшихся негодными вслѣдствіе «узкой груди» — объемъ груди выразился въ слѣдующихъ цифрахъ: 16 $\frac{1}{8}$ %, 17 $\frac{1}{8}$ %, 17 $\frac{1}{8}$ %, 18 $\frac{1}{8}$ %, 18 $\frac{1}{8}$ %, 18 $\frac{1}{8}$ и 19 вершекъ.

Именъ.

Путешествіе на Алтай и за Саяны.

(Продолженіе. См. № 38).

Возвращаясь къ моему пути. Выше р. Камнаджы, которую я Перескляй передалъ отъ устья, дорога поворачивала по незначительному плочушко на востокъ; съ вершинъ посыланнаго я спустился уже въ систему Мрассы, на р. Пыласъ, по которой и шель, то пересѣкая ея, то удаляясь на какой-либо изъ притоковъ, до самой вершины. Здѣсь всѣ рѣки, особенно Пыласъ, принимали горный характеръ, горы скучивались и стѣснѣли русла потоковъ, таѣга становилась болѣе непереходимой отъ множества ямочекъ и тонкихъ, болатистыхъ займищъ; въ то же время температура доходила вечеромъ до 8° — это было въ первыхъ числахъ июля. Вершина Пыласа разсыпалась на множество вершинки — плочекъ, теряющихся въ болатистомъ косогорѣ, густо покрытомъ пихтой и кедромъ; на этомъ же косогорѣ, и также въсколькими вершинами, саженихъ въ 200-хъ отъ Пыласа, брала начало Куучакъ — вершина Лебеди, впадающей въ Бю. Разломъ между двумя системами рѣкъ: Мрассы и Лебеди — былъ совсѣмъ незаметен. 3-го июля я достигъ Лебеди. Львовъ здѣсь не было, за исключеніемъ мелкихъ кустарниковъ — золотосиватки, поди хозяйственнымъ управленіемъ преславутой алтайской горной команды, вынуждены изънъ урале. Теперь на берегу Куучака красуются еще обломки золотопромывальной машины и безплодные отвалы, а въ руслѣ рѣки валяются желѣзные и чугуныны части машинъ, попадавшіеся намъ въ веводъ вѣсто рыбы. Долина Лебеди, по мѣрѣ того какъ спускаешься, все болѣе и болѣе расширяется, достигая нѣсколькихъ верствъ въ поперечникъ и образуя роскошнѣйшіе дуга, которые тянутся отъ вершинъ и до впаденія ея въ Бю по обоимъ берегамъ двумя широкими ровными полами, со множествомъ протокъ и озера, изобилующихъ дичью. Скалы горы, замѣтно понизившіяся, покрыты уже не хвойнымъ лѣсомъ, какъ на Кондомѣ, а преимущественно березой, отчего и самый видъ долины этой рѣки совсѣмъ другой. Рѣка подобно течетъ широкимъ полоемъ по галечниковому руслу, подобно Кондомѣ, во она не дѣлаетъ такихъ извѣднй и не мѣняетъ почти своего югозападнаго направленія. Дорога превосходная и можетъ быть тѣлѣзной почти отъ впаденія р. Шангана. Долина Лебеди заселена только въ среднемъ теченіи инородцами, и то слабо; въ верхнемъ теченіи находится прискля, старатели и т. п., а вся лучшая низина часть теченія, съ богатнѣйшими кормами, со всѣми удобствами для поселенія деревень, развитія земледѣльческой культуры и пчеловодства, захвачена русскими кузнецкими заимками. Такимъ образомъ, Лебеднскіе татары, приплывше съ двухъ сторонъ талою сивою, бросаютъ свои старыя гнѣзда и разбредаются по притокамъ и тѣснямъ лошадямъ, думая тамъ укрыться отъ нашествія цивилизованнаго міра, отъ его обидъ и притѣсненій. Большаго промаха, кажется, нельзя было сдѣлать, заступивъ въ самое сердце инородческаго населенія русскихъ паукъ, которые платятъ въ горное управленіе 40 коп. за десятину земли подъ пасѣку, а между тѣмъ, держатъ много скота, высказываютъ тысячи копейкъ сыва, которое продаютъ, сплавляютъ инородцевъ, приглашая *по доброй волѣ*, конечно, въ себѣ на помочи для уборки сыва. Мало этого, они травятъ своимъ скотомъ поставленіе сыва инородцевъ, распоряжаются изъ землями по собственному усмотрѣнію, бьютъ ихъ, въ случаѣ неповиновенія, патайками, твердо зная, что кроткій и темный инородцевъ уступить, отъ всего отступится и уйдетъ къ тайгѣ. Эти пауки, за 40 коп. мнимыхъ барншей горному управленію, взимаютъ десятки рублевъ и отправляютъ ихъ *рубить* кедръ для добычи орѣховъ. Въ глазахъ инородца это самое тяжкое преступленіе; онъ понимаетъ, что орѣховый промыселъ, доставляющій ему наибольшій заработокъ, только и можетъ существовать при условіи крайней бережливости, а разь дерзко срублено, оно погубило для него навсегда. Но Лебеди до 45 такихъ займищъ, якія владѣльцевъ которыхъ болѣе всего грѣшитъ между инородцами имена: Казанцевъ, Тришкина, Андрея Гурьянова, Михаила Жидова, Бутиныхъ, Китова и др. Неудрено, что наши инородцы вымрутъ, а кулачество становится все болѣе безшабашнымъ. Если-бы горное

управление ждало вывезти наибольшую для себя выгоду и принести в то же время пользу, так оно постаралось бы о привлечении сюда малочисленных крестьян, которые могут поселиться деревнями, а ханшинов, которые платят деньги за три десятины, а эксплуатируют пятьдесят, которые вырубают выжженные леса и распахивают пустошь туземного населения, не поставив суда съезды. Можно догадываться, что миссионерши приползли купцами, в видах поощрения с их стороны для успешного распространения христианства, но пусть они откроют глаза и убьются, что всё эти купцы — Малкомы, а что между Лебедскими татарами (мешками), не смотря на 45 раздаланных тенет, жить ни одного крестьянина... У нас, среднее течение Лебеди заселено черными татарами, по отлучившимся от кондомских по языку, который составляет язык-бы переход к языку алявцев (теледетов). Во всем остальном они мало разнятся от кондомских татар. Шелками (так называются покаяние лебедских татар) известны своей преданностью старинным обычаям и манерной рачитой, которые они твердо сохраняют; при этом, слышны между черными татарами за дружное общество, члены которого, всё — как бы один, умывают отставать свои интересы. Известно, что они — единственное общество из всех черных — не дали подписки алявскому управлению по тому, что не будут выносить яраку, как этого от них не добивались. В сущности, преследование свободы винокурения у инородцев, в высшей степени несправедливый и даже вредный акт, с такой стороны не он развратителен. Остановить выпитая тайная запрещением нельзя, потому что водка, в вид спирта, разбавленного водой, ввозится из татарам и продается по низкой цене, это разв. Во-вторых, провести эту мзру на всем пространстве чери нет никакой возможности, но против дороговизны водора и прямой возможности заботиться ему в таухи добра; проведение-же его на окраинах, на местах, сошедших с русскими поселениями, отзывается страшными убытками, разоряющими их иных, случаях инородца в конце, так как обзвечив, захватить шивоватых на места преступления, быть у них всю пошу, звать их нещадно нагайкам и железки издеваются, а затем за несоотвествие акта берут огромную плату за порочающую платку. В третьих, без яри инородцев обобщие не может ни в каком случае, потому что, в силу сложившихся взаимных обычаев, он не может без неа начать сватовство и устроить свадьбу, не может устроить похорош, или приветствовать поминаемого на свить ребенка, не может обобщие без самого затора ее из безнечному множеству случаев, когда приглашает шаман. Между тем, эта водка слабо до такой степени, что е нужно выпить около ведра, чтобы оявлять, ее можно пить как простую воду; а при обобщие всх татар угоняется яракой в большой компании, ее никогда не приготавливают, чтобы могли напиться всё разом. Многие говорили, что эта водка, как и кумыс, как и вино из последней, имеют дивительное действие на организм; разбавленный спирт, выпитый, быстро одурманивает инородца и заставляя его в таком случае нести выпивку за что угодно, чего душа продавца пожелает. И обранию на это серьезное внимание.

Съ Лебеди и вышел на Бю и направился правым ее берегом в Телецкую озеру, до которого было не более 75 верст. Уже в устье Лебеди торность усиливается и чьм выше поднимается по Бю, тем более торность повышается и тьется. Дорога идет по кручам и косогорам, поросшим соновым лесом, который спускается отсюда к Биску, она является высоко над рькой, облето мчащей полого воды почти в подвешенной ширини и толстых слоем, так что через Бю здесь нет бродов. Наконец, мы спустились в довольно широку Кибисенскую водоточку, на которой находится миссионерский стан. По Бю, вверх от Лебеди, живут покаяние черных татар — Куаны, а вниз от нее — Нуанди. Опыт приходит отметить инородце отдале в язык от мешали, но в других таевишихх чертах они сходны с последни. В Кибисени, куда и прибыл 11-го июля, заканчивается первая половина

моего пути. Расстояние около 400 верст от Кузедьвой до Кибисени я промьл в 22 дни. Страна непереходима гора, недородных орхов и меда конечно; а прочтала здесь и с черными татарами, рьды поселения которых по верхнему течению Бю были последни. (Продолжение будет). А. Адрианов.

Поправка: В № 38 в статье «Путешествие на Алтай и в Салаи» перепечатано следующее слово, которое составляет необходимость поправки: Панаево; исправляю: Панаево; читать: Парак; далее: «из немногочисленных», «так: «из немногочисленных»; далее: «из безлюдной долины», «так: «из безлюдной долины»; далее: «из одной долины, не более, перестать», «так: «из одной долины, для более перестать».

Каторжные работы на Карь.

(Из писем в редакцию «Русских Ведомостей».)

III. (Продолжение. См. № 37).

Заговорив о водке, не могу умолчать и об еврейх, неразрывных с нею, как неразрывны сменные близинцы. У нас на Карь они играют большую, и даже очень большую роль. Начну с главнейших. Чтобы каторгу одеть, обути и накормить, чтобы ее караулить и управлять ею, казна тратит несколько тысяч ежегодно; единственно что казна прямо платит, — без посредства комиссионеров, — это жалованье чинам управления и офицерам; остальное же все Кара получает от еврей. Поставка всего сдается; конечно, с торгов, сначала в забайкальской области правления, в город Чит, а потом уже окончательно во свить главного управления Восточной Сибири и утверждает генерал-губернатор. Уже много лет всю поставку берет, отнюдь так сказать, один сильный еврей, проживающий в Иркутск, ильто К — в. Из этого, а может быть и из расчета, чтобы не мшлал, они сдают от себя, частями этого громадного похода другия, земские подрядчики, во все своем единообразии, проживающими больше в Чит. Вся эта масса хлеба, мяса, оедаки, бьяны, и проч. доставляется ими, конечно, в разные сроки, на Карь; сдают это они всегда благополучно, и прещамая, «а Бога роптать» не приходится. Но сдано пока только в центральное складное место — в так называемые казенные магазины, находящиеся в Усть-Карь, а вьд их еще по торговкам, отправлять, следовательно, приходится идти что в роль, которой сданы уже торговцами, следовательно, нуздо, чтобы и они не обеще артагемии, припавши кьсто хлеба черт знать что. Такую обязанность, обе стороны, и сдальная и принимающая, заперенованы, главное, в том, чтобы все было найдено «отпущено и с образцами совершенно схожого достоинства». Такими же доставленными объяснено и признается. На всякий же случай, если бы произошли какие нибудь недоразумения, опоздание в срок, обозначенному в контракте, в Усть-Карь живет специальный агент К — а, с весьма обширными полномочиями, бывающий его родственник. Не знаю как, — но при мх вьд возмущения недоразумения им удивительно скоро и просто ршались: отускался намь долом мука, с комками, с сором; — тотчас же послъ недоразумения, эта мука замьнялась персеровтой, конечно, не водно, и так во всем. Это наши давние еврей. Второй сорт — это торговые в Усть-Карь и близости ее, с возможными товарами, начиная с водки и вья и кончая бархатом. У них, чего и вьт, то они весьма обязательно доставят в самом скором времени, конечно, на баснословно дорогую плату. Потребитель у них тоже мало: только слушание на Карь; крош этих трех магазинов, есть еще четвертый на Сремелк Промысла; всь авь живеть свободно и расширяют свои торговые операции. Неужели бьдны потребители Кара могли или править выгодами правильной торговли? Дело в том, что на Карь добывается золото, и при казенном порядке его добычи, а следовательно, плохом надворе, масса его не попадает в казу, а ворется рабочия, плохо-взяемыми и каторжными; так, в соедвие с Карь, отстояемо от нее в 2 1/2 верстах, Лулеванском, шьд перерабатывающемся казной привъсь бьтые каторжные, местные крестьяне, а также, «справляющиеся» ссыльные, установили ичто в роль правительх работ, большими артеями, человек до сорока. Не смотря на суровое наказание, положенное за хищническую добычу золота, они работают без опаски, разставив по наиболее высоким сопкам (горам) своих часовых, которые, зайдя вдалека какую либо опасность для золотоскателей, выстрелят из винтовки предупреждая их, и ть скрываются в непроходимыя дьбра, окружающая этот мащен-

кий промысел. Полиція дѣлала нѣсколько разъ облавы, но безуспѣшно; парадка, въ видѣ професей, онъ захватывался только орудія, употребленныя при промывкѣ золота, какъ-то деревянные лотки, въ родѣ тѣхъ, на которыхъ носятъ у насъ разноцвѣтныя фрукты и ягоды, мадальеры рунныя лопаты, желѣзныя ведра и проч.; лодка же всегда успѣвала скрыться. Кроме добычи золота въ Лувденкахъ, рабочіе промываютъ его и близъ новой торьмы «Амуръ», гдѣ казна собирается ставить работы. Здѣсь хищники являются какъ-бы пионерами, разрабатывая лучшие участки. Вообще компетентные лица полагаютъ, что Кара, при теперешнихъ порядкахъ, дастъ 35—37 п. ежегодно. Изъ нихъ въ Кабинетъ Его Величества поступаетъ 24—25 пуд., а остальное выработывается тайно, и скрывается евреями, проживающими по промысламъ, и, главное, торгашами, въ Усть-Кари. Выгоды отъ этой торговли очень велики. Помимо надрана, на Карѣ добывается самое лучшее высокопробное золото, равнаго которому, говорятъ, нѣтъ въ Восточной Сибири. Стоить золотникъ его по меньшей мѣрѣ 5—6 рублей. Если рабочей глазою увидятъ самородокъ золота на работахъ и представятъ его начальству, ему выплачивается казна всего только 1 р. 50 к., а золотникъ Еврей же даетъ ему минимумъ 2 р. 50 к. и даже 3 р., да поднесетъ стаканъ-другой хорошей водки. Иско, что рабочей припрятать самородокъ, и при первомъ удобномъ случаѣ продать его еврею. Тому, въ свою очередь, выгодно наживать отъ каждаго золотника 2—3 р. Рабочій же, промывающій золото тайно, и вовсе не посмѣетъ представить его въ казну, такъ какъ и самая добыча его уже есть такое преступленіе, и несетъ къ тому же еврей; и вотъ эти-то жалкіе торгаша скрутаютъ въ годъ до 12 пуд. золота, цѣнностью до 240 тыс. рублей? Большинство торгующихъ водкой, продаютъ ее за «свеческъ», — и тутъ барыши ихъ уже баснословны. За полштофа дрянной водки онъ получаетъ «на глазомеръ» цѣноту золота, не рѣдко до 1 золотника вѣсу. Все это золото «спиртоносн», какъ называютъ здѣсь кормчарей, сбываютъ въ тѣ же Усть-Кару, по общему согласію. Вотъ единственная причина, заставляющая евреевъ якобы торговать въ Усть-Кари, а котораго-либо еврейскія, окочинившихъ уже срокъ работы, просятъ тамъ же или по близости. Подаютъ золото у евреевъ чрезвычайно трудно, и рѣдко удается; не смотря на выгоды этой охоты; открытій законовъ положено выдать 1 р. 50 к. за каждый золотникъ. Намъ теперешній полиціймейстеръ открывалъ нѣсколько кампаній противъ евреевъ, обманивалъ, доводя на дорѣзъ, представлялъ начальству нѣсколько разъ о необходимости писемной евреевъ въ Усть-Кари, гдѣ они и по закону, кажется, не имѣютъ права просянать, выразилъ по почамъ въ ихъ лавки и квартиры—и все тихо! Ходатайства его о высылке не встрѣчали одобренія въ Иркутскѣ, вѣроятно благодаря связямъ нашего главнаго подпорчика К—а, находящагося въ наилучшихъ отношеніяхъ съ главной администраціей кара, и все осталось по прежнему. Вырвали же его въ квартиру по почамъ вымалилъ разъ такого рода крупное прощестіе, которое только и возможно въ Восточной Сибири, на Карѣ. Рассказъ объ этомъ прощестіи будетъ, въ икаторыхъ образѣхъ, иллюстраціей порядковъ, существующихъ у насъ на Карѣ.

Однажды, въ Усть-Кари, правдопався имянина мѣстнаго смотрителя; было много гостей, нахажившихъ со всѣхъ нашихъ промысловъ, было между ними и нашъ полиціймейстеръ. Пошпирали, гости разошлись, а полиціймейстеру, по дѣламъ, нужно было почевать въ Усть-Кари. Пошеетъ онъ къ себѣ на «соводную» квартиру спать, да вспомнитъ, что одинъ изъ купцовъ-евреевъ получилъ сегодня съ «Амура» связную парцію англійскаго портера.

Возмущась ему шипитъ портеру на совѣхъ грядущихъ, онъ и послалъ своего вѣстнаго, казакъ, съ деньгами купить портеру; тотъ возвратился, доложилъ, что еврей говоритъ, будто портеру у него нѣтъ, да что если бы и былъ, онъ все равно не отпустилъ бы такъ поздно. Такой дерзости нашъ «префектъ» перенести не могъ; потребовалъ мѣстнаго старшину, всталъ двухъ-трехъ казакомъ и отправился самъ къ еврею Г—бу, подло предлогахъ необходимость произвести у него обмыскъ. Г—ба отказался впустивъ, говоря, что у него жена лежачая и дѣти, что у него почуетъ тестъ съ женою, купецъ 1-й гильдіи Ш—чъ, пробывающъ изъ Благовѣщенска, и что онъ боится ихъ испугать. «Домашъ дери!»—раздался команда, и дери тотчасъ же были сбита съ петель. Перенуганные еврей подняли страшный гвалтъ, а самъ Г—ба до того испугался, что выпрыгнулъ въ окно, надыбавъ скрыться, но былъ схваченъ казаками. Тогда тестъ ховяина, старикъ лѣтъ 60-ти, обратился къ полиціймейстеру, укоряя его за такая буйная дѣянтія,

и прогрозилъ, что онъ будетъ жаловаться «кому събудеть». — «А, ты жаловаться, я тебѣ покажу! Выать ихъ обоихъ и свести ко мнѣ на квартиру», — обратился онъ къ казакамъ. Тѣ немедленно поволокли и пропущившихъ отъ шума, живущихъ болшиа, другихъ евреевъ. По къ привоухъ къ квартирѣ своей, полиціймейстеръ приказалъ приваухъ къ лѣтно подсадивка, и дать имъ по двадцати наегахъ, что и было исполнено, на глазахъ многочисленныхъ зрителей, казаками, съ великимъ удовольствіемъ. Исполнивши эзекуцію, храбрый майоръ отправился къ вчерашнему имянину, у котораго остался почевать главный начальникъ Кара—командитъ, разбудилъ его и доложилъ все происшедшее, объясняя, что онъ былъ вызванъ на такая крайнія мѣры дерзостями купцовъ евреевъ, и ихъ сорвативеніемъ къ производству обмыска, который онъ хотѣлъ сдѣлать въ домѣ, добывъ негласнымъ путемъ свѣдѣнія о получении ими въ тотъ день значительнаго количества золота. — «Куда прикажете ихъ помѣстить?» — спросилъ въ концѣ доклада майоръ. — «А гдѣ же они теперь?» — спросилъ озабоченный отвѣтъ прощестіемъ командитъ. — «Онъ еще приваухъ къ забору», былъ отвѣтъ. — «Да вы съ ума сошли! Отвѣзаетъ немедленно. Неужели вы не понимаете, что нельзя же такъ обращаться съ людьми, не имѣющимъ нравъ состоянія? Видъ, если они будутъ жаловаться, придется нести такую отъ-вѣтственность. Какъ казакимъ—купимъ, не одинъ даже 1-й гильдіи». Конечно еврейскія отбавали, они кинулись прямо на телеграфную станцію, гдѣ отравили денегу въ Читу, въ Иркутскъ, и даже въ Петербургъ. Однако преткзаніе командитъ о тяжелой отъ-вѣтственности майора не оправдало; чрезъ мѣсяцъ пришло рѣшеніе въ административномъ порядкѣ по этому дѣлу: «храбрый» майоръ подвергнутъ былъ невольному домашнему аресту! Этой иллюстраціи нашего дѣтла-бытла охватываю свое писемно.

Ср Кара. 1878 г.

М. О—въ.

Русское обозрѣніе.

«Порядокъ», останавливаясь на причинахъ земскаго безденежья, говорить, между прочимъ, что къ той признанной нормальности казную представлятъ государственная подать, взимаемая съ «душъ», личноты плательника, а не съ чистаго дохода, нужно прибавить еще вопіющую несправедливость земскаго обложенія. «Несправедливость» отъ земства — установленіе нормы, выше которой не можетъ идти сборъ съ помѣшій фабрикъ и заводовъ, разныхъ торговыхъ помѣшій, цитевныхъ заведеній и постоялыхъ дворовъ, а также съ торговыхъ свидѣтельствъ, билетовъ и патентовъ. «Норма» эта не только не имѣетъ ничего общаго съ доходностью этихъ статей, но даже обратно пропорціональна размѣрамъ ихъ доходности. Это обстоятельство нарушило равновѣсіе въ распредѣленіи земскаго обложенія и обременило землю чрезвычайнымъ налогомъ, превышающимъ ея доходность. Не смотря на явную несправедливость и вредъ такого распредѣленія земскаго обложенія, никакія земскія ходатайства и заявленія, въ теченіи 14 лѣтъ, никакъ не могли привести къ управленію земскаго обложенія, сообразно доходности статей земскаго бюджета. Другое обстоятельство, зависящее отъ земства и представляющее, можно сказать, пятно на земствѣ—исключительное обремененіе налогомъ крестьянскихъ земель предпочтительно передъ всѣми другими землями, подлежащими земскому обложенію».

Фактъ этотъ чрезвычайно распространенный; исполненіе, въ этомъ отношеніи, весьма рѣдки, почти единичны. Для иллюстраціи этого факта, «Порядокъ» приводитъ слѣдующій примѣръ. «Въ Кадниковскомъ уѣздѣ, Вологодской губ., десятина земли частныхъ землевладѣльцевъ обложена мѣнѣе, чѣмъ 3 коп. (2,9 коп.) земскаго сбора; на крестьянскихъ же надѣлахъ лежитъ платежъ въ 12,4 к. съ десятины. Во владѣніи казны, уѣзда, частныхъ лицъ и помѣщиковъ находится 891,901 десятина, съ которыхъ, въ среднемъ выводѣ, на посадѣе трѣхлѣтій, поступало ежегодно въ пользу земства 26,681 руб. Съ земель же крестьянскихъ обществъ, въ количествѣ 400,735 десат., уплачиваюлось, въ теченіе того-же трѣхлѣтій, ежегодно 59,689 руб. Къ этому нужно прибавить еще отбываніе крестьянами натуральныхъ повинностей, значительна превышающихъ десяткомъ тысячъ рублей

въ годъ. Повинности эти постоянно удерживаются «натуральными» и не переводятся на деньги, именно, для того, чтобы заставить отбывать их одних только крестьянъ. Словомъ, въ Кадниковскомъ уездѣ крестьянское земледѣліе занимаетъ не болѣе 31 процента всего земельнаго пространства уезда; между тѣмъ, на крестьянскія земли падаетъ до 50 проц. поземельнаго земскаго сбора, не считая притомъ отбыванія натуральныхъ земскихъ повинностей. Если даже признать доходность крестьянскихъ земель выше доходности частныхъ владѣльцевъ, то и при этомъ условіи, сопоставляя общее количество крестьянскихъ и всѣхъ другихъ земель въ уездѣ, общее количество вышиваемого и собираемаго хлѣба крестьянами и земледѣльцами, получится выводъ, что нынѣшній поземельный земскій сборъ съ крестьянскихъ земель долженъ быть уменьшенъ, по крайней мѣрѣ, на 30 проц. Прибавляя же къ этому, что и натуральныя земскія повинности, отбываемыя въ настоящее время крестьянами, обязательно должны быть переведены на деньги и сдѣлаемы, поому, общеземскими повинностями, — получаемъ сокращеніе нынѣшнихъ крестьянскихъ повинностей почти на 50 проц.

«Примѣръ кадниковскаго земства имѣетъ общее значеніе: едва ли наберется десятка два уездныхъ земствъ, въ пользу которыхъ можно-бы сдѣлать исключеніе, въ смыслѣ равноправности въ распредѣленіи поземельнаго земскаго сбора съ крестьянскихъ и земледѣльческихъ земель; напротивъ, есть примѣры еще хуже кадниковскаго уезда: земли помѣщиковъ обложены сборомъ около 2—2½ коп. съ десятины въ пользу земства и сосонныхъ дворянскихъ потребностей; земли же крестьянъ несутъ одного только земскаго сбора до 18 и болѣе коп. съ десятины. Такая неравноправность обложения встречается въ нѣкоторыхъ уездахъ тверской, смоленской, рязанской и нѣкоторыхъ другихъ губерній.

«Къ неравноправности земскаго обложения можно еще прибавить неясность, общерапространенное явленіе то, что исключительные недомочетныя земства не крестьяне, а частныя имущіе. Крестьянство же остается исключительнымъ недомочетникомъ земства тамъ, гдѣ у крестьянъ и продать уже нечего, — не изъ чего выбивать земскую подать. Такъ, напримеръ, въ петербургскомъ уездѣ недомочетныя крестьянъ почти въ пять разъ менше недомочетныя владѣльцевъ помѣщій фабрикъ, заводовъ, трактировъ, харчевенъ, питейныхъ заведеній, постоялыхъ дворовъ и т. д.; въ кадниковскомъ уездѣ недомочетныя крестьянъ, несущихъ, въ общей сложности, болѣе 75 проц. общей земской повинности, въ двадцать шесть разъ менше недомочетныя земледѣльцевъ!...»

— Въ видахъ уменьшенія расходовъ казны по военному ведомству, послѣдовавъ, какъ извѣстно, недавно, значительное сокращеніе мѣстныхъ войскъ съ замѣною ихъ резервными, а частью и полковыми войсками, притѣмъ сбереженія казны отъ такой мѣры состоятъ ежегодно болѣе шести милліоновъ рублей, несмотря даже на нѣкоторое прибавленіе содержанія всѣмъ генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ арміи. Теперь «Порядку» передаютъ, что военное министерство предполагаетъ произвести еще нѣкоторыя сокращенія расходовъ казны по своему ведомству и, вмѣстѣ съ тѣмъ, возможное облегченіе самой службѣ въ войскахъ. Съ этою цѣлью военное министерство предполагаетъ принять, въ самомъ непродолжительномъ времени, между прочимъ, слѣдующія мѣры: 1) Охраненіе на будущее время заведеній, учрежденій и складовъ морского ведомства возложить, по принадлежности, на это ведомство, освободивъ совершенно отъ этой обязанности сухопутный войска. 2) Охраненіе уездныхъ казначействъ предоставить во всѣхъ случаяхъ попеченію министерства финансовъ. 3) Охраненіе губернскихъ казначействъ привести попеченіемъ того-же министерства финансовъ къ началу января 1884 года въ такой видъ, чтобы нарядъ въ нимъ отъ войскъ не превышалъ ни въ какомъ случаѣ одного поста и не требовалъ-бы дополнительныхъ почтовыхъ постовъ. 4) Порядокъ охраненія государственнаго банка и другихъ главнѣйшихъ государственныхъ кредитныхъ установленій опредѣлить, по взаимному согласенію министерствъ военного и финансовъ. 5) Внутреннее охраненіе тюремъ, тюремныхъ

заведеній и острововъ возложить окончательно на попеченіе министерства внутреннихъ дѣлъ, прекративъ съ 1-го января 1882 года войсковой нарядъ на этотъ видъ службы. 6) Вышнее охраненіе тюремъ и острововъ привести къ началу января 1884 года въ такой видъ, чтобы на каждое изъ таковыхъ заведеній не требовалось болѣе двухъ наружныхъ постовъ и т. д.

Для совокупнаго обсужденія тѣхъ изъ приведенныхъ вопросовъ, которые должны быть разрѣшены по взаимному согласенію министерствъ военного, внутреннихъ дѣлъ и финансовъ, при главномъ штабѣ учреждена, недавно особая смѣшанная коммисія изъ представителей трехъ названныхъ министерствъ, подъ предѣльствомъ командира гвардейскаго корпуса, генералъ-адъютанта графа Шувалова. Коммисія эта открыла свои дѣйствія.

— «Моск. Вѣд.» ссылаются, что въ высшихъ сферахъ произошла крайне благоприятное впечатлѣніе резолюціи, состоявшейся въ послѣднемъ засѣданіи совѣщанія экспертовъ по пересѣческому вопросу относительно провозглашенія казенныхъ земель неприкосновенными и не отчуждаемыми, признавъ ихъ лишь фондомъ для крестьянскихъ разсуделій.

С.-Петербургъ. 29-го октября, въ правительствующему сенатѣ будетъ разбираться извѣстное дѣло, по обвиненію въ преступныхъ по должности бывшаго мисскаго губернатора Токарева, члена совѣта министра внутреннихъ дѣлъ генералъ-лейтенанта Ломкарева, бывшаго управляющаго государственными имуществами мисской губерніи Севастьянова и бывшаго мисскаго исправника Кангера. Дѣло это возникло по поводу льготной продажи имѣній губернатору Токареву въ награду за службу въ западныхъ краѣхъ. При передачѣ пожалованнаго участка, былъ оказано сопротивление со стороны прежнихъ, исконныхъ владѣльцевъ земли. Для усмиренія этого сопротивления былъ посланъ въ Петербурга генералъ Ломкаревъ, исполнившій это порученіе совместно съ мисскимъ исправникомъ Кангеромъ. По жалобамъ бывшихъ владѣльцевъ участка, возникло весьма обширное дѣло, по поводу котораго должны были возвратъ отобранной земли крестьянамъ обратно и отдала подъ судъ всѣхъ вышеупомянутыхъ лицъ. («Порядокъ».)

— Въ засѣданіи комитета министровъ, 20-го октября, какъ сообщаютъ «Моск. Тел.», предполагено рассмотреть представленіе государственнаго контролера объ окончаніи нѣхъ расчетовъ съ товариществомъ продовольствія арміи Коганъ, Грегеръ, Горницъ и Коми. Выдачею ему суммы въ 11,300,000 руб. металлическихъ.

— «Новостямъ» передаютъ, что въ настоящее время снова возбужденъ вопросъ о сокращеніи штатовъ и увеличеніи окладовъ служащихъ въ подготовѣ вѣдомствъ. Какъ полагаютъ, на этотъ разъ вопросъ будетъ рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ.

— Въ «Вѣд. Сиб. Полциѣ» печатаются слѣдующій приказъ г. с.-петербургскаго оберъ-полицеймейстера:

«Въ приказѣ 13-го мая 1878 года № 133, было указано на то, что мѣра личнаго задержанія лицъ безпаспортныхъ или съ просроченными паспортами, перенесена о которыхъ представляется въ канцелярію на предметъ разрѣшенія вопроса о снабженіи ихъ временными отроками, — не должна быть принимается въ такихъ случаяхъ, когда личность задерживаемаго имѣетъ мѣстную полицію, и когда задержанный имѣетъ определенное мѣсто жительства и занятія.

«Усматривая изъ переписокъ, поступающихъ въ мою канцелярію, что и въ настоящее время изложенная указанна не всегда соблюдается, и что полиція нѣрѣдко видитъ въ отномъ отсутствіи надлежащаго паспорта достаточное основаніе для задержанія лица, — признаю необходимымъ вновь остановить вниманіе гг. приставовъ на указаннѣхъ изложенныхъ въ приказѣ 1878 г. № 133 (ст. 6) и предложить имъ мѣру личнаго задержанія применять съ крайнею осторожностію».

Староволъ. «Московскому Телеграфу» сообщаютъ изъ староволской губерніи интересныя факты изъ дѣйствій таможенныхъ урядниковъ. Официальными документами констатируются слѣдующія факты изъ области «внешнихъ» дѣйствій: составляются акты по веномомамъ случаямъ, нередко съ користою цѣлью, т. е. чтобы продать актъ за нѣсколько рублей тому лицу, противъ котораго актъ составленъ, производится произвольные, безпричинные аресты; расхлѣбавшіе урядники даже бѣгутъ должностныхъ лицъ, врываются въ частныя дома, производятъ обыски безъ соблюденія всякой формальности и безъ объясненій

принцип и т. п. Для полной характеристики деятельности урядников, применимо звание бывшего больше-дьяковского урядника, как она является из официальных источников. Этот образный урядник арестовывал их за то, ни про что по нескольку человек крестьян, без всякаго постановления, и держал их под арестом по нескольку дней без пищи и питья, так что они принуждены были вымучивать хлеб сельской торговле и этим путем выбираться на свободу. Другие освобождаясь, давая псалты. Они хатали длушесть из их рода, сажая их в тюрьму и выпускали только по просьбам родных; безродную же солдатку Козову, за которую некому было наступиться, посадил в тюрьму на целую ночь; он заключил в тюрьму шестидневного ребенка, который от испуга заболел и умирает; он требовал от крестьян паспорта даже при выезде их на полевая работы; он разносил сходы сельские и отменял распоряжения сельского старосты, отобрать сотских в десятских и за деньги отсылал их со службы в т. д. Крестьяне, наконец, вышли из терпения и взыскан урядника сперва на ярмаркѣ, а потом на сельском сходе; тогда начальство, узнавъ о причинах этого, устранило этого героя от должности. Из сферы военных действий вышел сезон и урядников приеду, во заключение, еще следующий случай, вышюй комический характер. В село Копоново явился пьяный урядник и начал топтать народ дошолою. Крестьяне стадили его съ лошад, связали ему руки и ноги и въ этом видѣ положили его на ночь въ сельскій архивъ. На утро проступившие копоновцы, считая урядника въ некоторомъ родѣ казенною вещью, приложили печати съ веревками ко всемъ частям урядничьей одежды—мушкету, брюкамъ, сапогамъ, кеши, посылка на веревочкѣ сургучную печать на шее дошад урядника—и въ этомъ видѣ представили его по начальству...

Иностранное обозрѣіе.

Происходившіе недавно выборы въ германскій рейхстагъ не могутъ быть названы благоприятными для правительства. Хотя состав будущаго имперскаго парламента съ точностью еще не выяснился, такъ какъ предстоитъ еще около ста перебаллотировокъ, тѣмъ не менѣе нельзя не видѣть, что оппозиція противъ политики кн. Бисмарка усилилась въ значительной степени.

Въ настоящее время изъ 397 выборовъ окончателю избраны 104 члена центра, 44 консерватора, 25 членовъ такъ называемой имперской партіи, 32 національ-либерала, 24 сецессионста, 35 прогрессивствъ, 8 социаль-демократовъ, 15 полковокъ, 14 являецихъ, 4 кандидата народона партіи (дагчане) и два кандидата, принадлежностъ которыхъ къ какой-либо опредѣленной партіи еще не установлена. Такимъ образомъ, если предположить даже благоприятный для правительства исходъ дополнительныхъ выборовъ, то и тогда трудно надѣяться, чтобы двѣ консервативныя группы съ партіею центра составили большинство, на которое могло-бы расчитывать правительство; между тѣмъ, соединенныя группы прогрессивствъ, сецессионствъ, социаль-демократовъ вмѣстѣ съ національными партіями могутъ имѣть перевѣсъ по многимъ вопросамъ и были-бы въ состояніи составить оппозицію, съ которой-бы правительству пришлось считаться. Но оппозиционныя группы, въ свою очередь, представляютъ всевозможные отклики и имѣютъ слишкомъ мало общаго между собою, такъ что едва-ли будутъ представлять серьезныя затрудненія правительству, тѣмъ болѣе, что имперскій канцлеръ, очень ловко умѣетъ наладить между партіями и въ правдѣбныхъ отношеніяхъ между ними успѣваетъ весьма извѣстную выгоду для своихъ политическихъ плановъ. Нельзя не замѣтить того факта, что обѣ правительственныя партіи—консерваторы и свободные консерваторы—потерпѣли сильное поражение. Особенно обращаютъ на себя вниманіе результаты выборовъ въ Берлинѣ. Консервативная партія сдѣлала все отъ неяхъ зависящее, чтобы не допустить въ столицѣ избранія прогрессивствъ. Съ цѣлью привлечь голоса избирателей на свою сторону, они устранили для народа праздноштанья и поляга еликомъ; въ болшыя залы, удобная для собранія сходокъ избирателей, были ими закуплены. Лица, не пожелавшія отдать своихъ помѣщеній для сходокъ консервативныхъ партій и устранившія собранія прогрессивствъ, получали угрожающій письма. Въ этой агитаціи принимала участіе многіе чиновники. Не смотря, однако-же, на все усилія, консерваторы ничего не могли добиться, такъ какъ въ четырехъ избирательныхъ округахъ Берлина избраны прогрессивцы, въ томъ числѣ непобѣдныи желѣзному канцлеру Рахтеръ и еврей Лене; въ остальныхъ-же духъ округахъ должны про-

зойти перебаллотировки между прогрессивскими кандидатами и социаль-демократами. Въ другихъ болшыихъ городахъ, какъ-то: въ Кенигсбергѣ, Любекѣ и др., избраны также прогрессивцы.

Слѣдуетъ здѣсь замѣтить, что послѣдніе выборы указываютъ на усиленіе въ Германіи республиканской пропаганды, такъ какъ избрано несколько представителей демократической партіи, единственныхъ представителей которой въ президіумъ парламента былъ франкфуртскій депутатъ Зонеманъ. Партія эта открыто заявляетъ свои республиканскіе убѣжденія и занимаетъ среднюю между прогрессивцами и социаль-демократами. Изъ другихъ партій значительную численность достигла группа сецессионистовъ. Группа эта образовалась изъ прежнихъ членовъ националь-либеральной партіи, перешавшихъ смотрѣть на кн. Бисмарка какъ на опору и величіе объединенной Германіи. Къ этой группѣ принадлежатъ знаменитый авторъ «Римской Исторіи», профессоръ Моменъ, бывший предѣдъ горячимъ сторонникомъ объединения Германіи, а съ нею и политикъ Бисмарка.

Самоу сильною партіею, вышедшею изъ выборовъ, оказалась партія центра или клерикалы, у которой правительствомъ уже стало занимать; клерикалы одержали побѣду не только въ деревняхъ, но также и въ болшыихъ городахъ, какъ: Кельнѣ, Мюнхенѣ и др. Что-же касается рабочаго населенія городовъ, то оно осталось совершенно равнодушно къ предложеннымъ реформамъ кн. Бисмарка и его общинами удручить участіе рабочихъ классовъ, и подавно въ болшыихъ случаяхъ голоса въ пользу социаль-демократовъ, прогрессивствъ и членовъ центра.

Извѣстный ковождъ антисемитскаго движенія, придворный историкъ Штегера, потерпѣлъ полное поражение и не избранъ депутатомъ отъ Берлина, а избранъ его прогрессивскій соперникъ профессоръ Вирховъ. Извѣстный экономистъ и профессоръ Адольфъ Вагнеръ тоже пропалъ на выборахъ.

Въ заключеніе нельзя не высказать, что настоящая избирательная борьба едва-ли можетъ дать понятіе о действительномъ положеніи германскаго общества. Исходъ самыхъ выборовъ служатъ некоторымъ отраженіемъ того переходнаго состоянія, въ которомъ очутился всѣ партіи въ виду волеи социальныхъ реформъ, при чемъ замѣтается передержаніе центра тяжести справа на лѣво.

По словамъ газеты «Economist», побѣда короля Гумберта въ Вѣнѣ привела къ слѣдующимъ политическимъ результатамъ: Италия примиряется съ предстоящимъ наступленіемъ Австріи въ Македоніи и заливаетъ Салоникъ. Со стороны Германіи и Австріи Италия заручилась гарантіею цѣлосты и невредимости своей территоріи, защиты и покровительства противъ Франціи въ дѣлахъ, касающихся Сѣверной Африки.

— По извѣстіямъ изъ Вѣнграда, князь Миланъ созываетъ совѣтъ министровъ по поводу пущенныхъ газетною «Радикъ» слуховъ о существованіи въ Сербіи противу-династическаго заговора, въ которомъ будто бы замѣшаны многія высосооставленныя лица. Слухи эти вызвали волненія, которыми анти-национальная партія, держащая сторону австрійской политики, тотчасъ же воспользовалась и указала на митрополита Михаила, какъ на одного изъ участниковъ заговора. Вслѣдствіе этого властями произведено было у него обыскъ; самъ же митрополитъ былъ уволенъ и администраторомъ митрополіи временно назначенъ негодный списокъ, прессыяции Моисей. Какъ на одну изъ причинъ увольненія сербскаго митрополита, указываютъ на политическую переписку его съ министромъ народнаго просвѣщенія, Стоянкомъ Новаковичемъ, относительно закона о сѣсахъ, котораго митрополитъ не хотѣлъ признавать обязательнымъ для сербскаго духовенства. Защищенная во время обыска переписка митрополита грозила усложнить дѣло на столько, что правительству пришлось потребовать отъ князя Милана немедленнаго увольненія сербскаго иерарха. По этому поводу сообщаютъ изъ Вѣны, что вызваженный митрополитъ обратился въ письмѣ къ князю Милану съ протестомъ противъ незаконныхъ распоряженій сербскаго правительства. Митрополитъ отказывается признавать увольненіе, какъ незаконное; право на это имѣть только сѣлахъ. Кромѣ того митрополитъ Михаилъ, по слухамъ, обратился съ жалобами къ патриарху константинопольскому и въ Россію.

— На происходившемъ 19 октября въ Константавополѣ засѣданіи палатыверхъ турецкихъ бумажъ обсуждался вопросъ объ укладѣ Россіи военнаго вознагражденія. Турецкіе делегаты требовали сокращенія рамыра вознагражденія подобно сокращенію, допущенному турецкими кредиторами, по отношенію къ другимъ вѣйшымъ долгамъ. Русскіе

делегаты представляли некоторыя возраженія противъ этого предложенія; тѣмъ не менѣе, соглашеніе относительно сокращенія военного долга считаются возможнымъ, хотя и на другихъ основаніяхъ, чѣмъ соглашеніе, состоявшееся между Портою и владѣльцами турецкихъ бумагъ. Русскіе делегаты спросили, затѣмъ, какого рода гарантіи Порты намъ рена представятъ. На это въ ответъ турецкіе делегаты отвѣчали, что Россія будетъ предложенія такія-же гарантіи, какъ и владѣльцамъ турецкихъ бумагъ, именно, уступка государственныхъ доходовъ, но что Порты покуда не въ состояніи спеціализировать эти доходы. Послѣ заявленія г. Новикова, что Россія желала-бы, чтобы вопросъ о военномъ вознагражденіи былъ регулированъ одновременно съ вопросомъ о прочихъ государственныхъ доходахъ, Турція, засѣданіе было закрыто.

Изъ Берлина телеграфируютъ 16 октября въ Daily News, что среди стодичаго населенія господствовало сильное возбудженіе умовъ во всю ночь, слѣдовавшую за днемъ выборовъ, главные результаты которыхъ стали известны лишь только петеромъ. По улицамъ ходили большія толпы народа. Христіане и евреи были настроены очень враждебно другъ къ другу. На всѣхъ пунктахъ города была разставлена усиленная полицейская стража. На главныхъ улицахъ полицейскіе агенты немедленно раскидали многочисленныя группы. Около кафе Бауэра, Арда-Липши, стояло не менѣе 100 полицейскихъ. Произведены многіе аресты. Дальнѣйшія телеграмма той же газеты гласятъ, что берлинскіе консерваторы были совершенно разбиты, не смотря на всѣ ихъ просьбы и огромныя суммы, истраченныя ими для своего дѣла. Въ будущемъ парламентѣ, берлинская столица не будетъ имѣть въ одномъ представителѣ консерватора. Вообще, столица можетъ гордиться тѣмъ, что избрала Вирхова и Рихтера въ завѣдѣніи таковыхъ агитаторовъ, какъ Штегеръ и Вейрца. Правда, Штегеръ получилъ огромное число голосовъ, но этикъ онъ обѣзалъ своимъ обширнымъ связямъ при дворѣ; многіе изъ промышленниковъ и предпринимателей поставщиковъ считаютъ своею обязанностью вотировать за придворнаго пастора.

Въ Бернскому биржевому органу, газетѣ «Börsen Courrier» телеграфируютъ изъ Константинополя, что предсудитъ желѣзно-дорожный король Струверъ выхлопоталъ отъ турецкаго правительства концессию на постройку желѣзной дороги въ долину Евфрата.

Въ Марсели, по словамъ газеты «Temps», готовится разборъ интереснаго процесса, заключающагося въ спорѣ между городомъ Марсель и экс-императрицей Французской Еленей. Сущность этого спора состоитъ въ томъ, что въ шестидесяти годахъ городъ Марсель подарилъ Наполеону III небольшой дворецъ, который послѣ смерти императора перешелъ во владѣніе его вдовы. Въ настоящее время, городъ требуетъ обратно свой подарокъ, мотивируя это требованіе тѣмъ, что дворецъ былъ подаренъ лично Наполеону III, а не династіи Бонапартовъ. Бывшая императрица вовсе не разделяетъ взгляда марсельской думы, и пререканія между нею и городомъ продолжаютъ довольно долгое время. Недавно, какъ сообщаютъ «Temps», судѣбнымъ приставомъ при марсельскомъ гражданскомъ судѣ отравлена бывшей императрицѣ повѣстка съ приглашеніемъ явиться въ судъ, для выслушанія рѣшенія по ея жалбѣ съ города. Въ этой повѣсткѣ, когда-то вселенная императрица Евгения называется такъ: «Марія-Евгенія Гусманъ, графиня Таба, вдова Шарля-Луи-Наполеона Бонапарта, проживающая въ Числьбергѣ (Англія), безъ опредѣленныхъ занятій».

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Боготолу. Благодаримъ за предложеніе, просимъ посылать. Отчего вы не сообщая своего адреса и фамиліи? Безъ этого мы не можемъ справиться съ вами.

Томскъ. X—sou. Стихотвореніе ваше неудачно. Въ немъ много прозы и мало содержания.

Село Маслинское. E—ou. Когда начинаете что-нибудь писать, дайте себѣ ясный отвѣтъ на вопросъ, о чемъ хотите писать и съ какою цѣлью. Вашъ разговоръ хотя и «съ натуры», но ни для кого не интересенъ.

Семипалатинскъ. Управленію воинскаго начальника Газета вамъ посылается.

САМОВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 22-го ноября: 1) «Отъ искры разгорѣлось», ком. 2)

«Русскія святки». Начало въ 7 часовъ.

Во вторникъ, 24-го ноября: 1) «По духовному завѣщанію», 2)

«Маскарадъ». Начало въ 7 часовъ.

Въ четвергъ, 26-го ноября: 1) «Не въ свои санни не садись», ком. Л. И. Остроумова. 2) «Безъ собаки быть бы дракъ». Начало въ 7 часовъ.

Метеорологическія наблюденія въ городѣ Томскѣ.

Съ 25-го октября по 1-е ноября 1881 года.

Число.	Барометръ при 0. Миллиметры.		Температура воздуха по Фалену.		Абсолютная влажность въ воздухѣ по Фалену.		Относительная влажность въ воздухѣ по Фалену.		Направленіе и сила вѣтра въ метрахъ по секунду.		Облачность.		Число часовъ яснаго неба.											
	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.										
Окт. 25	747,0	740,2	-4,9	-2,2	1,9	-3,0	2,8	3,6	3,1	88	94	78	808.	6	10	10	10							
26	748,5	54,0	-8,6	-11,5	-13,0	-15,8	-13,4	1,4	1,2	1,0	78	78	903.	2	108.	2	10	8	10					
27	761,6	59,4	57,2	-13,3	-9,9	-8,2	-10,4	1,2	1,6	1,8	78	77	74	10	3	108	10	10	10					
28	51,7	49,2	46,9	5,7	4,5	5,4	-5,2	2,0	2,2	3,3	67	69	70	10	8	10	6	10	9	8	2	7		
29	10	39,1	39,8	46,5	-3,5	0,6	-1,9	3,3	4,1	3,6	93	89	2	108.	4	10	4	10	10	10	3	3		
30	11	49,9	52,0	53,3	-6,1	-7,1	-7,3	-2,2	1,7	1,8	77	64	87	103.	6	10	7	10	10	10	7	0	0	
31	12	52,3	51,0	48,5	-6,9	-4,1	1,8	4,3	5,4	2,8	3,7	88	83	92	10	3	108	10	10	10	10	10	0	1
Нояб. 1	13	55,2	57,8	59,7	-6,6	-8,3	-0,3	-5,1	2,2	1,8	3,3	80	73	74	103.	12	108.	7	108	11	10	10	10	10

0) Дневъ облакъ. 1) Сильнѣе вѣтъ. 2) Сильнѣе вѣтъ. 3) Сильнѣе вѣтъ. 4) Сильнѣе вѣтъ. 5) Сильнѣе вѣтъ.

ЦѢНЫ ВЪ ТОМСКѢ, 20-го НОЯБРЯ.

Мука ржаная пудъ	—	р.	60	к.
» пшеничная пудъ	—	р.	85	к.
» крупчатка 1 сорта, за кулъ нѣс. въ 5 пуд.	9	р.	50	к.
» крупчатка 2 сорта, за кулъ нѣс. въ 5 пуд.	7	р.	50	к.
» крупчатка 3 сорта, за кулъ нѣс. въ 5 пуд.	6	р.	—	к.
Овесъ пудъ	—	р.	35	к.
Мясо свѣжее пудъ	2	р.	—	к.
Воскъ бѣлый пудъ	25	р.	—	к.
» желтый	18	р.	—	к.
Сахаръ	12	р.	50	к.
Масло коровье	18	р.	—	к.
Соль	7	р.	50	к.
Ведро явва	—	р.	50	к.
Крупа гречневая	5	р.	до 6	р.
	1	р.	15	к.

Крупа просовая	1 р. 30 к.
Сало сырое	3 р. 70 к.
» топленое	4 р. 50 к.
Свѣча салдная	6 р. 20 к.
» стearиновая Крестовникова	11 р. 50 к.
Керосин	4 р. 40 к.

Редактор А. Ефимовъ.

Пздатель П. Макушевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Присяжный повѣренный Василій Петрович Картамышев, временно проживающій по дѣламъ въ г. Томскѣ, на Духовной улицѣ, въ домѣ Истомин, подаетъ собиты по гражданскимъ и уголовнымъ дѣламъ и принимаетъ ежедневно, утромъ отъ 9 до 12 часовъ, а вечеромъ отъ 5 до 7 часовъ.

ЧАСОВОЙ МАГАЗИНЪ

Г. Мозера и К^о

въ Прѣтской армяркѣ, помѣщается въ домѣ Шазькова.

Въ «Юридическомъ Кабинетѣ»

Е. М. Полянского даетъ собиты по уголовнымъ, гражданскимъ и торговымъ дѣламъ. Принимается ходатайство по дѣламъ, по добренности. Делаются справки о положеніи дѣлъ, находящихся въ производствѣ Правительствующаго Сената. Приемъ: утромъ отъ 10 до 12 часовъ, вечеромъ отъ 5 до 7 часовъ. Томскъ, Солдатская Слобода, собственный домъ, дѣлъ никакого присутствія. 2—(2).

Часовой мастеръ І. Румшъ имѣеть честь довести до свѣдѣній почтеннѣйшей публики, что въ завѣдываемомъ имъ магазинѣ по Большой ул., въ домѣ Р. А. Бѣлыяна, рядомъ съ аптекой Ливена, вновь получилъ большой и разнообразный выборъ карманныхъ и стѣнныхъ часовъ фабрики Мозера и К^о и другихъ фабрикъ. Получая товаръ изъ первыхъ рукъ я имѣю возможность продавать вышеозначенные товары по московскимъ цѣнамъ. Часы продаются мною съ ручательствомъ: Мозерскіе на три года; а другихъ фабрикъ на два года. 1—(2)

Продается ручная кирпичдѣлательная машина системы американскаго инженера Луи Егера, выдѣлывающая 4500—5000 кирпича въ день двумя рабочими. Кирпичъ выдѣланный, — очень прочный, правильной формы и при обжиганіи требуетъ значительно меньше горячаго матеріала, именно на 75% въ сравненіи съ кирпичемъ ручнаго производства. Видѣть и цѣну узнать можно у землемѣра Юшкевича, домъ № 5, на Обрубѣ. 1—(3)

ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА

ИЗЪ САЛЦИДОВОЙ КИСЛОТЫ,

притомленнаго въ Томской аптеки П. П. Ливена, съ дозволенія медицинскаго совѣта,

Ф. М. ВЕККЕРОМЪ:

зубной элексиръ 1 р., 20 к., зубной порошокъ 1 р., зубная паста 1 р., 50 к.

Салцидловая кислота представляетъ зубы отъ порчи, отъ дѣлательнаго распространена существующей постыды (caries), разруляетъ ее, совершенно уничтожаетъ дурной запахъ и имѣетъ неперытый вкусъ въ ротѣ.

Можно—получать во всѣхъ городахъ Россіи и Сибири. Переносимыя доставляется уступку. 2—(10).

Вновь-открытый магазинъ

С. С. КАЛЬМЕЕРЪ, въ Томскѣ,

(Почтамтская улица, домъ Жотинской.).

имѣеть честь довести до свѣдѣній Гг. покупателей, что въ ономъ магазинѣ имѣется постоянный выборъ: шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, потныхъ и бумажныхъ товаровъ, платковъ, шапелъ, скатертей—репсовыхъ, суконныхъ и шелковыхъ, ковровъ—бархатныхъ и кошемныхъ, дорожекъ, клеенки, мебельныхъ матерій и принадлежностей. Одеяль—шелковыхъ, шерстяныхъ и тканевыхъ. Шляпъ, шапочекъ, цѣпковъ, перчатокъ, кружекъ, бахрамъ, плюмажекъ, разныхъ косынокъ, шарфиковъ, вуалей, перчатокъ и разныхъ модныхъ товаровъ Готанаго мужского и дамскаго платья, шубъ, тальтъ, пальто, дипломатовъ на меху и ватѣ. Картузовъ, шапокъ и проч. Мужского, дамскаго и дѣтскаго бѣлья. Дамская готовая шубка—краткая бархатомъ, матласе и сукномъ на меху и ватѣ. Дипломаты, муфты, манто, роланды, бархатныя, матласе, драповая и шапочки на меху. Большой выборъ обуви—мужской, дамской и дѣтской, варшавскихъ и другихъ фабрикъ, а такъ-же и репсовой обуви. Швейныхъ машинъ—Зингера и другихъ системъ. Игла и масло для машинъ.

Всѣ вышеозначенныя товары продаются по самымъ умереннымъ цѣнамъ. Прендъ-курваты высылаются по первому требованію. Заказы Гг. иногороднихъ исполняются немедленно и аккуратно. 5—(5)

Механическое Заведеніе

объявляетъ почтеннѣйшей публикѣ г. Томска, что въ нашей мастерской принимаются разнаго рода механическія и слесарныя работы въ поправку и по заказу, какъ-то: швейныя машины, рубки, револьверы, денежные шкафы и сундуки, рубѣтки для дверей, ограды и садовъ, разная садовая мебель, замки, разныя инструменты для дверей и вообще, что касается до механическихъ и слесарныхъ работъ. Мастерская помѣщается въ д. Крюгера—рядомъ съ типограф. Михайлова и Макушина. Карла Мумме. 3—(3)

СОДА

КАЛСТИЧЕСКАЯ (ѣдка) въ 67 и 72% и КАЛЬЦИНИНГРОВААННАЯ (угле-вислая) въ 80 и 85%, завода М. Б. ПРАНГЪ въ Барнаулѣ. Продается мною, съ ручательствомъ за чистоту товара, и почти по заводскимъ цѣнамъ, въ г. ТОМСКѢ, по Милліонной улицѣ, въ собственномъ домѣ 2—(3).

Временно Томскій купецъ В. Шмурицынъ.

Продается ДОМЪ или въ аренду отдается

складомъ и подваломъ, Сильной части, по Подгорной улицѣ, принадлежатъ Семёновой. Объ условіяхъ узнать отъ владѣльца, въ домѣ Севастьянова, рядомъ съ домомъ купца Медвѣдова. 2—(2).

Продается двухъ-этажный каменный домъ съ двухъ-этажнымъ на каменномъ фундаментѣ флигелемъ, въ Юрочной части, домъ маіора Сазонова.

ПИВОВАРЪ изъ БАВАРІИ

съ хорошии аттестатами, имѣющій за собою многолѣтнюю практику, въ шпелъ хмѣсто; согласенъ ѣхать въ Сибирь. Узнать объ условіяхъ въ Дешевомъ магазинѣ, въ Екатеринбургѣ. 3—(5).

Un Parisien, diplômé en France et en Russie, donne des leçons de français, théorie et pratique, langue et littérature, en ville et à domicile, Prix modérés.

Тамъ-же притомляются желающіе поступить въ средне-учебныя заведенія, преимущественно по языкамъ. Домъ Боблянской, бывшій Дьякова, на Воскресенской горѣ, близъ Католической церкви. 2—(3).

Второй—1882 годъ.

ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ

„ПОЯДОКЪ“

продолжается въ 1882 году, подъ тою-же редакціею, по прежней программѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ пересылкою: годъ—17 р., полгода—9 р., 3 мѣс. 5 р., 1 мѣс. 1 р. 75 к.

ДЕНЬГИ И ПИСЬМА адресуются въ Главную Контору газеты «Порядокъ», С.-Петербургъ, Васильевскій Островъ, 2 линія, № 7.

Редакторъ-издатель *М. Стасюлевичъ.*

ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„ДѢЛО“

(Годъ шестнадцатый).

Въ 1882 г. «ДѢЛО» будетъ издаваться на тѣхъ-же основаніяхъ, подъ тою-же редакціею и съ участвіемъ тѣхъ-же сотрудниковъ, какъ и въ 1881 году.

Подписная цѣна годовому изданію журнала «ДѢЛО», съ пересылкою иногороднымъ 17 рублей.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи журнала «ДѢЛО», по Надежденской ул., д. № 39. Редакція отвечаетъ за исправную и своевременную высылку журнала только передъ подписчиками, подписавшимися въ Главной конторѣ.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„ЭХО ГАЗЕТЪ“

въ 1882 году.

Въ будущемъ, 1882 году, газета «Эхо Газетъ» будетъ издаваться по той-же программѣ, въ томъ-же духѣ и направленіи, въ которой она ведется въ настоящее время и за тою-же редакціею. «Эхо Газетъ» имеетъ целью доставить читателямъ въ удобную форму, возможность свободно слѣдить за текущими событіями и возмущающимъ поведениемъ, раскрываясь по всей политической, русской и иностранной. Давая, не выходящихъ предѣловъ, оригинальные статьи газетъ и журналовъ, издавая также статьи, выходящую форму тамъ гдѣ, каковы они, изобрѣтается авторъ «Эхо», въ обширныхъ размѣрахъ посылать къ своимъ коллегамъ. Такого характера газеты какъ собою определяютъ се программу: она обязана всѣмъ отдѣламъ, начиная съ руковоженныхъ статей, въ которыхъ живъ и подвиженъ, возмѣщая имъ на текущие вопросы, и коими легка и пріятна, остроумна, «спасибо». «Эхо Газетъ» доставитъ читателю и серьезное, и живое, и странное, и забавное, и многое все то, что составляетъ провинціальныя новости, и въ высшей степени и удобна для чтенія. «Эхо Газетъ» будетъ развиваться и возрастать. Въ «Эхо Газетъ» не будетъ никакихъ статей, не относящихся къ политическимъ, юридическимъ, педагогическимъ, медицинскимъ, и прочимъ вопросамъ, не касающимся жизни, и не относящихся къ общественной, все справедливое, и на этой почвѣ, мы будемъ надеяться, что насколько будетъ организована добрая правительственная система въ отношеніи къ, востановилъ мы оставшимся неизменными существующими статьями.

Подписная годовая цѣна газетъ въ будущемъ году будетъ 10 р. съ пересылкою. Изъ числа 10 руб. на три мѣсяца 3 р. Подписчикъ «Современности», подписавшимся на 1882 годъ на «Эхо Газетъ», платитъ 7 р. (въ виду пересылающаго эти газетъ на дѣлѣ «Эхо»).

Издатель *В. И. Манштейнъ.* Редакторъ *А. С. Стасюлевичъ.*

XVII-й—1882 годъ.

ИЗДАНИЕ ЖУРНАЛА

„Вѣстникъ Европы“

продолжается въ 1882 году, подъ тою-же редакціею, по прежней программѣ.

Подписная цѣна съ пересылкою: годъ—17 р., полгода—10 р., 3 мѣс.—6 р., 1 м.—2 р. 50 к.

Денги и письма адресуются въ Главную Контору журнала «Вѣстникъ Европы», С.-Петербургъ, Васильевскій Остр., 2 линія, № 7.

Редакторъ-издатель *М. Стасюлевичъ.*

О ПОДПИСКѢ НА 1882 ГОДЪ.

НА

„ОГОНЕКЪ“

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

Политика, Литература, Общественной жизни, Наука и Искусство.

52 номера въ годъ.

Громадный успѣхъ «ОГОНКА» въ первые три года издавнія дѣлаетъ лишнимъ всякія пышныя обѣщанія. Успѣху этому «ОГОНЕКЪ» обязанъ: 1) Общезамъ своимъ, онъ равенъ большому литературному журналу, но дешелее ихъ четверо. 2) Въ немъ примечательное участіе лучшихъ литературныхъ и художественныхъ силъ.

Въ 1882 г. будутъ помѣщены въ первыхъ номерахъ слѣдующія произведенія: «Проглавились», ком. въ 4 дѣйств. Н. Соловьева, Графъ Моріцъ Саксенскій, пет. ром. въ 5-ти част. Н. Буяновикова. «Родственный визитъ», повѣсть Н. Морскаго и произведенія другихъ извѣстныхъ писателей: гр. Саліса, А. Майкова, Я. Поговскаго.

Въ 1882 году, при дополненной программѣ, въ «Огонькѣ» будутъ помѣщаться также еженедѣльные политические обзоры, хроника общественной жизни, шахматныя, шахмечная и др. задачи, загадки и проч. и проч.

За № 1 журналу «Огонекъ» 1882 г. будутъ приложены безплатно двѣ большихъ, роскошныхъ, олеографическихъ преміи: 1) Портретъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Федоровны (въ рѣндатъ съ портрета Государя Императора Александра III), данному, какъ премія, въ 1881 году. 2) Петръ Великій одаривающаго Царевныю Алексѣю въ Петергофѣ, карт. профес. Гр. Премія эти, по назначенію нору ихъ въ Петербургѣ, будутъ разосланы гдѣ подписчикамъ въ прочной картонной рубкѣ.

Годовая цѣна «Огонька» съ преміями: съ пересылкою во всѣ города Россіи 6 руб.

Подписка принимается въ конторѣ издавнія журнала «ОГОНЕКЪ», Германа Голпе, въ С.-Пет., Бол. Сах. ул. д. Коронина, № 16.

Объ изданіи въ 1882 году.

ЖУРНАЛА

ГРАЖДАНСКАГО И УГОЛОВНОГО ПРАВА,

подъ редакціею профес. В. Владимірова.

Журналъ будетъ выходить еженесячно (за исключеніемъ вакантныхъ мѣся, июля и августа) книжками по 20 листовъ.

Цѣна за годовое изданіе: Съ пересылкою 9 р.; отдѣльно книга-журнала 2 р.

Подписчикъ, желающій получить, сверхъ того, рѣшенія кассационныхъ департаментовъ сената, платитъ за журналъ и за рѣшенія съ пересылкою въ другіе города 14 р. 50 к.

Лица, не состоящія въ числѣ подписчиковъ на журналъ, могутъ подписываться въ редакцію на кассационныя рѣшенія по 6 р. съ доставкой къ С.-Петербургу и съ пересылкою въ другіе города.

Допускается рѣшеніе выходящихъ вѣдомствъ въ свободные сроки: съ января 3 р. съ клас. прим. 3 р. съ клас. 3 р. и въ сентябрѣ послѣдняго года выходящія вѣдомства. Г. студентамъ университетовъ получаютъ первымъ номеромъ на журналъ, за годовую цѣну т. е. 34 р. 40 к.

Г. иногородные желающіе обратиться съ своими требованіями включаютъ въ редакцію «Журн. Гражд. и Уголовн. Права», въ С.-Петербургъ, Почтамтская, д. № 1, кв. 15.

Объ изданіи

въ 1882 году в. Типоѣ еженедѣльный юридическаго журнала

„Юридическое Обзоріе“

(годъ второй).

Журналъ, какъ и въ 1881 году, будетъ выходить по четвергамъ, въ размѣрѣ до 2 печатныхъ листовъ текста, кромѣ приложеній, по прежней программѣ, въ объемъ которой входятъ статьи по всѣмъ вопросамъ, вытекающимъ изъ теории и практики права и судопроизводства, процессуальнаго, вѣдомствъ и обученіе преподаванія, распространяющій и уложеній правительствъ, краткіе отчеты (а въ случаяхъ важныхъ, и спеціально) о выдающихся судебныхъ дѣлахъ, особенно интересныя гражданскаго рѣшенія, случаи изъ судебной жизни, и практики (смыслъ) корреспонденціи юридическаго содержания, юридическая хроника, юридич. новизны книгъ юридическаго содержания и обзоръ статей, теисисъ кассационныхъ рѣшеній: Правительствующаго сената и Тѣлескоповъ судебной палаты, судебный указатель и проч.

Заботаю о посылкѣ выходящихъ своей программѣ, журналъ заручился сотрудничествомъ, сверхъ того, книгъ лицъ судебного ведомства, также и некоторымъ профессорамъ—юристамъ.

Редакція журнала—Томскъ, Ново-Бобутовска ул., д. № 16.—Администрація (для пріема писемъ, объясненій и разнородныхъ предлж.)—Исаевъ, Солдатовская ул., д. № 10.—Подписная цѣна на журналъ: съ доставкой и пересылкою, на годъ—10 р.; на 3 мѣс.—8 р. 20 к.; на 6 мѣс.—6 р.; на 3 мѣс.—3 р. 20 к.; на 1 мѣс.—1 р. 20 к. Разсрочка въ платежъ дѣлается—за условіемъ въ администраціи журнала. Подписатели могутъ 1 число каждаго мѣсяца, и не далее конца года. Отдѣльные №№ по 25 к. Оъявленія, вѣщенія и частныя, по тѣмъ-же заглавіямъ мѣсто.—Иногороднымъ просятъ обращаться исключительно въ администрацію журнала.

Издатель *А. Орельскій.* Редакторъ *А. Стасюлевичъ.* Печатная погрѣшность.